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BYTOM. 
KILKUDZIESIĘCIU 
PODOPIECZNYCH 
MAŁGORZATY NOWAK 
ZDOBYWAŁO NAGRODY 
NA DZIECIĘCYCH 
KONKURSACH 
I FESTIWALACH 
PIOSENKI. ALE PANI 
MAŁGORZATA TAKŻE 
SAMA UWIELBIA 
ŚPIEWAĆ, A ROBI TO OD 
DZIECIŃSTWA.  

Małgorzata 
Nowak 
kocha
śpiewać 
i uczyć

BYTOM

Hokeistki Polonii: Mistrzynie 
do czternastej potęgi             STR. 20 
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BYTOM

W nowatorski sposób 
rozruszali serce
W Wojewódzkim Szpitalu Specjalistycznym nr 4 lekarze  
specjalizują się w najnowszych technikach  
ratowania życia.  STR. 9
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ŚRÓDMIEŚCIE

Święty Wojciech odkrywa 
tajemnice                                        STR. 7 
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Marcin Hałaś

C
zy można pisać o  spra-
wach prywatnych? Tak - 
jeśli artyści albo celebryci 
sami czynią je kwestiami 
publicznymi. A o  swojej 

ciąży Kasia Moś informuje za pośred-
nictwem mediów społecznościowych. 
Plotkarski portal Pudelek napisał 
niedawno tekst zatytułowany „Kasia 
Moś odsłania ciążowy brzuszek na 
planie Jaka to melodia?” Czytamy 
w nim m.in.: „Kasia Moś wpadła na 
plan „Jaka to melodia?”, gdzie miała 
okazję wystąpić. Piosenkarka tego 
dnia postawiła na stylizację, składają-
cą się z brązowych spodni, do których 
dobrała ultrakrótką skórzaną kurtkę. 
Odsłoniła wyraźnie widocznie ciążo-
we krągłości”.

Z kolei tabloid „Fakt” dono-
sił w  lutym: „Wbrew powszech-
nym obawom kobiet, ciąża nie musi 
oznaczać natychmiastowej przerwy 
w karierze. Kasia Moś jest tego naj-
lepszym przykładem. Piosenkarka 
planuje kontynuować swoją działal-
ność artystyczną, realizując kolej-
ne cele i  nie rezygnując z  wystę-

pów. Piosenkarka z dumą prezentu-
je swoją ciążową sylwetkę, nie bojąc 
się pokazywać zmian, jakie zachodzą 
w jej ciele”.

Kasia Moś jest bytomianką, 
absolwentką szkoły muzycznej 
w naszym mieście, a prywatnie córką 
Marka Mosia - skrzypka i dyrygenta. 
W 2017 roku reprezentowała Polskę 
na konkursie Eurowizji w Kijowie. 
Swój związek z  Bytomiem czę-
sto podkreśla - była Bytomianką 
Wiosny 2013, w rodzinnym mieście 
występowała wielokrotnie. Nagrała 
utwór z  bytomską formacją rape-
rów „Bezimienni”, a  także album 
zatytułowany „Karin Stanek”, na 
którym zaprezentowała przeboje 
„Atomowej Kaśki” we własnej inter-
pretacji.

Partner Kasi Moś i  ojciec ich 
dziecka Łukasz Grabarczyk jest neu-
rochirurgiem. Para już wybrała imię 
dla swego syna, ale na razie trzyma 
je w tajemnicy. - Natrafiłam na imię, 
które doskonale znam, bo to jest imię 
wybitnego kompozytora. Nie polskie-
go i nie rozrywkowego, tylko klasycz-
nego - tajemniczo zapowiedziała pio-
senkarka. ■

Kasia Moś jest przy nadziei!

Wiosna to czas narodzin nowego życia. Ta wiosna będzie dla Kasi Moś szczególna
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ŚRÓDMIEŚCIE> Gala 
wręczenia tytułów Bytomianki 
i Bytomianina Roku odbędzie 
się w piątek 4 kwietnia o godz. 
19 w Sali im. Didura Opery 
Śląskiej. Niezwykle bogato 
zapowiada się program 
artystyczny towarzyszący temu 
wydarzeniu. Wystąpią orkiestra 
dęta „Power of Winds” oraz 
„Perełki Bytomia”, czyli 
związane z naszym miastem 
wokalistki - m.in. Ewa Uryga, 
Marta Król i Kasia Grzesiek.

RADZIONKÓW> Miasto wraz 
z Fundacją Senior Centrum 
zaprasza 5 kwietnia do udziału 
w II edycji akcji “Obudź swoje 
zdrowie wraz z wiosną”. To 
wydarzenie stworzone z myślą 
o mieszkańcach Radzionkowa, 
młodych, zapracowanych 
osobach, które nie znajdują czasu 
na badania i dbanie o zdrowie. 
Czekają na nich szybkie, 
bezpłatne badania profilaktyczne 
i wskazówki dotyczące zdrowego 
stylu życia. Zapisy pod  
nr tel. 32 282-86-84. MH

wydarzy się

Stan chodnika przy ulicy Pionierów 

jest tragiczny. W wielu miejscach 

nawierzchnia zapadła się nawet 
o kilkanaście centymetrów, do 
tego pełno jest dziur i nierówności. 
Chodzenie po czymś takim to 
ryzykowanie połamaniem nóg, 
więc nic dziwnego, że korzystamy 
z jezdni, a to przecież także 
niebezpieczne. O naprawę 
chodnika prosimy się od dawna, 
ale bezskutecznie. Czy naprawdę 
nie da się z tym nic zrobić? 

Stefania Banasiak

Ucieszyła mnie bardzo informacja 
mówiąca, że już w czerwcu 
ruszą prace rewitalizacyjne na 
szybie Krystyna. Uratowanie 

tego oryginalnego zabytku to 

nasz obowiązek. Przecież to 
architektoniczna i industrialna 

perła. Balem się, że już skazano 
ją na zapomnienie i po prostu 
czekamy, aż się zawali. Tyle lat nic 
się wokół tego tematu nie działo, 
tylko szabrownicy mieli używanie. 
Teraz jest pełen nadziei, że jeszcze 
o naszej Krystynie będzie głośno 
i to nie tylko w Polsce. 

Paweł Hetman

Wiosna to czas porządków, 
więc zwracam uwagę na 
skwer położony przy ulicy 
Sandomierskiej, nieopodal jej 
skrzyżowania z ulicą Witczaka. 
Nie wiem, kto zarządza tym 
terenem, ale wiem, że nie 
można pozwolić na to, by nadal 
w ekspresowym tempie zamieniał 
się on w dzikie śmietnisko. 
Tymczasem odpadów przybywa 
z każdym dniem i wygląda to 
naprawdę okropnie. Pośród trawy 
i krzaków walają się papiery, 
butelki, zużyte opakowania, 
szmaty i dziesiątki innych rzeczy. 
Splendoru nam to nie przynosi, 
a wstyd na pewno. 

Janina Kołodziej

Chciałem za waszym 
pośrednictwem serdecznie 
pogratulować hokeistkom 
Polonii Bytom, bo zdobycie 
czternastu tytułów mistrzowskich 
to rewelacyjne osiągnięcie. 
W tym roku było naprawdę 
trudno, porażka w drugim 
meczu finałowym wszystkich 
nas zaskoczyła, ale skończyło 
się dobrze. Brawo dziewczyny! 
Jesteście wielkie i dajecie nam 
kibicom radość!

Zbigniew Grzywacz    

- Życie Bytomskie przeglądam w każdy poniedziałek. Od jakiegoś czasu czytam je 
w wersji elektronicznej. I czasami tęsknię za tradycyjną gazetą, za niepowtarzalnym 

zapachem papieru i farby drukarskiej - mówi Anna Szwed, zastępca kierownika Urzędu 
Stanu Cywilnego w Bytomiu

CYTAT TYGODNIA

to moje ŻYCIE

Pierwszy dzień wiosny kojarzy mi się z tchnieniem życia w obumarłą 
przyrodę, aktem przebudzenia natury do nowego, a może cyklicznie 
odradzającego się życia. Pomimo tego, że z tą datą kojarzą mi się 
jeszcze inne zdarzenia życiowe, zawsze wiosnę uważam za początek 
czegoś nowego i pożegnanie tego co przeminęło bezpowrotnie.   

   Grzegorz Nowak, wiceprzewodniczący bytomskiej Rady Miejskiej

Waszym 
zdaniem

LICZBA TYGODNIA

Została ona zorganizowana przez 
Urząd Miejski oraz firmę 

FCC Polska.   

4,5
tyle ton ubrań, butów 
i innych starych rzeczy 
przynieśli bytomianie 
na pierwszą mobilną 
zbiórkę tekstyliów. 

tel: 697 395 897

Małgorzata Himmel  
malgorzata.himmel@zyciebytomskie.pl 

Masz ważny temat?  
Poinformuj nas o tym:

e-mail: redakcja@zyciebytomskie.pl  |  www.zyciebytomskie.pl  

WOKALISTKA I BYTOMIANKA KATARZYNA MOŚ SPODZIEWA SIĘ DZIECKA. ZA POŚREDNICTWEM MEDIÓW 
SPOŁECZNOŚCIOWYCH OGŁOSIŁA, ŻE BĘDZIE MIAŁA SYNA.
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Tomasz Nowak

U
lokowany przy ulicy 
Zabrzańskiej 1 obiekt stoi 
na terenie przepompowni 
ścieków „Śródmieście”. 
Jest doskonale znany 

bytomianom, bo oglądają go prze-
jeżdżając przez skrzyżowanie ulic 
Łagiewnickiej i  Zabrzańskiej na 
Zamłyniu. Przez ostatnie lata nie był 
wykorzystywany i  wydawało się, że 
na nic się już nie przyda. Ale stało się 
inaczej. Pojawiła się przekuta z czasem 
w plan idea jego przebudowy i ocieple-
nia, a następnie zaadaptowania na cele 
administracyjno-biurowe.

Monitoring i sieć 
komputerowa

Zadań do wykonania jest sporo. 
Zaplanowano między innymi wymia-
nę okien oraz drzwi, trzeba pociągnąć 
wewnątrz nowe instalacje wodne 
i  kanalizacyjne, a  także przebudo-
wać system wentylacji i centralnego 
ogrzewania. Konieczne jest prócz 
tego stworzenie nowej instalacji elek-
trycznej i alarmowej, nie obejdzie się 
również bez założenia systemu moni-
toringu.

A skoro ma powstać biurowiec, 
to trzeba też pociągnąć nowoczesne, 

spełniające najnowsze standardy sieci 
komputerowe oraz zamontować ener-
gooszczędne oświetlenie.

Starają się 
o dofinansowanie

Przewidziano jednocześnie roboty na 
zewnątrz. Do odnowienia nadają się 
ściany budynku, naprawić trzeba dach, 
a fundamenty ocieplić. Po wszystkim 
przyjdzie czas na to, by na elewacji 

położyć estetyczne płytki klinkierowe. 
Zgodnie z założeniami gmach zosta-
nie wyposażony w udogodnienia dla 
osób nie pełnosprawnych, a wszystko 
ma być przeprowadzone w taki sposób, 
by zadośćuczynić wymogom bezpie-
czeństwa przeciwpożarowego. Całość 
ma być gotowa jeszcze w tym roku.

A co z pieniędzy na tę ciekawie się 
zapowiadającą inwestycję? BPK zabie-
ga o pozyskanie dofinansowania na nią 
ze środków Unii Europejskiej. ■

Było zaplecze techniczne, 
będzie biurowiec

Po kapitalnym remoncie budynek znowu będzie przydatny 
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Skrzyżowania ul. Wrocławskiej 
i Łużyckiej oraz Strzelców Bytomskich 
i Narutowicza doczekają się przebu-
dowy. W  ich efekcie przejeżdżające 
tamtędy tramwaje linii 6 i  19 będą 
miały pierwszeństwo przed samocho-
dami. Pieniądze na inwestycję nasze 
miasto pozyskało z  Górnośląsko-
Zagłębiowskiej Metropolii.

 Chodzi o  niemal 4,4 miliona 
złotych. To nie pierwsze wsparcie 
finansowe z  GZM na tego rodza-
ju znacząco usprawniające komuni-
kację i przede wszystkim poprawia-
jące bezpieczeństwo przedsięwzię-
cia. Przypomnijmy, że w przeszłości 
w Bytomiu przebudowano już i roz-
budowano kilkanaście skrzyżowań 
w Rozbarku, Łagiewnikach, Stroszku 
oraz Śródmieściu.

Teraz przyszedł czas na skrzyżo-
wania Wrocławskiej i Łużyckiej oraz 
Strzelców Bytomskich i Narutowicza. 
- Sukcesywnie modernizujemy prze-
jazdy tramwajowe oraz sygnalizacje 

świetlne, aby linie tramwajowe miały 
priorytet na przejazdach drogowo-
-tramwajowych w naszym mieście – 
mówi zastępca prezydenta Bytomia 
Michał Bieda. - Pozyskane kolej-
ne środki z GZM zostaną przezna-
czone na przebudowę skrzyżowań 
w Stroszku i Śródmieściu.

  Miejski Zarząd Dróg i Mostów 
jest już dobrze przygotowany do zreali-
zowania obydwu inwestycji. Powstała 

dokumentacja projektowa, pozyska-
no poza tym wymagane przepisa-
mi decyzje administracyjne. Roboty 
do wykonania jest sporo. Aby upłyn-
nić przejazd tramwajów linii 6 oraz 
19 koniecznie trzeba miedzy innymi 
poszerzyć jezdnię, przesunąć słupy 
oświetleniowe oraz przebudować lub 
zabezpieczyć sieci sygnalizacji świetl-
nej, oświetlenia, elektroenergetycznej, 
a także sieć wodociągową. TON

ŚRÓDMIEŚCIE, STROSZEK

Dostaliśmy pieniądze na przebudowę 
skrzyżowań

Na skrzyżowaniu Wrocławskiej i Łużyckiej nastąpią spore zmiany
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Na tę informację kierowcy przejeżdża-
jący pod zmodernizowanym wiaduk-
tem oddzielającym centrum miasta od 
Księżej Góry czekali z wielkim utęsk-
nieniem. Wykonawca inwestycji poło-
ży nową nawierzchnię pod obiektem.

Przypomnijmy, że remont wiaduktu 
nad ulicą Zejera był elementem prze-
budowy biegnącej przez Radzionków 
linii kolejowej nr 131. Odnowiono 
go kompleksowo i przede wszystkim 
poszerzono, by swobodnie mogły pod 
nim jednocześnie przejeżdżać dwa 
samochody. Wcześniej było to nie-
możliwe, co bardzo utrudniało płynną 
komunikację. 

Niebezpieczne dziury

Ta zmiana jest szczególnie ważna 
obecnie, gdy na Księżej Górze w szyb-
kim tempie budowane są całe osiedla 
domków jednorodzinnych i przybywa 
tam zmotoryzowanych mieszkańców. 

Wspomniany wykonawca remon-
tu odwlekał moment położenia nowej 
nawierzchni na jezdni pod wiaduktem, 
uzasadniając to koniecznością zakoń-

czenia innych robót. W efekcie auta 
korzystały ostatnio z nawierzchni tym-
czasowej, której stan pozostawiał wiele 
do życzenia i  jakby tego było mało 
stale się pogarszał. Nic więc dziwne-
go, że kierowcy regularnie skarżyli się 
na liczne wyboje i  głębokie dziury. 
Wielu też podkreślało, że niszczy na 
nich zawieszenie pojazdu oraz opony, 
a sama jazda nie jest bezpieczna. 

Przejazdu nie będzie

Te kłopoty mają się wreszcie zakoń-
czyć. 27 marca do radzionkowskiego 
Urzędu Miasta wpłynęła informacja 
od generalnego wykonawcy działa-
jącego na zlecenie PKP S.A, a więc 
firmy PORR. Zapowiada on, że tym-
czasowa nawierzchnia zostanie zastą-
piona nową - bitumiczną.

Zaplanowane roboty drogowe muszą 
zostać wykonane przy całkowitym 
zamknięciu wiaduktu dla ruchu kołowe-
go. Nastąpi to 3 kwietnia o godzinie 7 
i potrwa do nocy z niedzieli na ponie-
działek, 6-7 kwietnia. Piesi mogą cho-
dzić pod wiaduktem jak dotąd. IZO

RADZIONKÓW

Wymienią nawierzchnię  
pod wiaduktem
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Znany od lat i  intratny, ale nielegal-
ny sposób na zdobywanie pieniędzy 
wprowadzał w życie 67-letni miesz-
kaniec naszego miasta. Wpadł jednak 
w ręce policjantów i teraz czekają go 
poważne kłopoty. Może nawet trafić 
za kratki.

Bytomscy stróże prawa odpowie-
dzialni za zwalczanie przestępczości 
gospodarczej metodami operacyjny-
mi ustalili, że mężczyzna w  swoim 
mieszkaniu rozcieńczał spirytus, roz-
lewał go do butelek i później sprze-
dawał okolicznym mieszkańcom. Na 
brak klientów narzekać nie mógł, bo 
miał atrakcyjne ceny. Interes kwitł od 
dawna. 

 Podczas przeszukania domu 
67-latka funkcjonariusze znaleź-
li i  zabezpieczyli 10 litrów napojów 
spirytusowych w butelkach po wódce 
o różnej pojemności. Nie był to cały 
nielegalny towar, bo dodatkowo ujaw-
niono pół kilo krajanki tytoniu oraz 
300 sztuk papierosów pozbawionych 

znaków skarbowych akcyzy. Wszystko 
zabezpieczono i przewieziono do poli-
cyjnego depozytu. Teraz sprawą zajmą 
się urzędnicy celni.

 Kłopoty bytomianina dopiero 
się zaczynają. Wedle prawa może on 
podlegać karze grzywny, ograniczenia 
wolności lub pozbawienia wolności do 
roku.  IZO

BYTOM

Rozcieńczał i rozlewał, 
a potem sprzedawał
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ZAMŁYNIE. OD DAWNA OPUSTOSZAŁY BUDYNEK BYŁEGO ZAPLECZA 
TECHNICZNEGO BYTOMSKIEGO PRZEDSIĘBIORSTWA KOMUNALNEGO 
DOSTANIE NOWE ŻYCIE. PO KOMPLEKSOWEJ MODERNIZACJI BĘDZIE SŁUŻYŁ 
JAKO BIUROWIEC.

eprasa.pl 932765c4f2
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Tomasz Nowak

BZUK spółka z  o.o. na 
wniosek prezydenta 

Mariusza Wołosza powołali do życia 
bytomscy radni zebrani w  miniony 
poniedziałek na sesji Rady Miejskiej. 
Idea jest taka, by z czasem przejął on 
część zadań Miejskiego Zarządu Dróg 
i  Mostów, konkretnie te powierzane 
dotąd firmom prywatnym. Chodzi o to, 
by wykonywać je lepiej, a do tego taniej. 
Obecnie bowiem mieszkańcy często 
zgłaszają zastrzeżenia co do jakości 
usług świadczonych przez te podmioty.

Będą przyjmować

Czym się zajmie nowa spółka? 
Sprzątaniem chodników, parków i czę-
ści wspólnych w budynkach komunal-
nych, między innymi tych należących 
do Bytomskich Mieszkań. Poza tym 
ma utrzymywać czystość na pasach 
drogowych, w szaletach miejskich, na 
alejkach, placach i innych terenach pod-
ległych gminie, choćby na przystankach 
komunikacji publicznej. Dodatkowo 
BZUK zadba o estetykę zieleni miej-
skiej, a w przyszłości również o obsługę 

sanitarno-porządkową miasta podczas 
świąt państwowych i kościelnych. Jego 
pracownicy będą odpowiedzialni za  
udekorowanie ulic, pomników i miejsc 
pamięci narodowej. 

Siedziba przy Kolejowej

A propos pracowników. Do BZUK 
trafi przeszło siedemdziesiąt osób 

zatrudnionych dziś na zapleczu tech-
nicznym MZDiM. Ale będą też 
przyjmowani nowi pracownicy. - 
Spółka na pewno będzie prowadziła 
nabór na wolne stanowiska i  przy-
gotuje nowe oferty pracy - deklaru-
je Michał Bieda, zastępca prezyden-
ta Bytomia. BZUK ma już prezesa. 
Został nim Marcin Mańka, menadżer 
z  bogatym doświadczeniem, który 

BZUK posprząta, zadba i udekoruje

O tym, czemu potrzebujemy nowej spółki mówił podczas sesji Rady Miejskiej prezydent 
Mariusz Wołosz 
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BYTOM. MAMY NOWĄ SPÓŁKĘ KOMUNALNĄ. TO BYTOMSKI ZAKŁAD USŁUG KOMUNALNYCH, KTÓRY MA SPRZĄTAĆ ULICE I PARKI, 
ZAJMOWAĆ SIĘ ZIELENIĄ I ODPOWIADAĆ ZA UDEKOROWANIE MIASTA Z OKAZJI ŚWIĄT.

Dotąd likwidowano i łączono
Dotychczas obecne władze naszego miasta wyłącznie 
likwidowały przejęte po poprzednikach spółki miejskie.
Taki los spotkał  Bytomską Agencję Rozwoju Inwestycji 
i Bytomsko-Radzionkowską Spółdzielnię Socjalną, 
a spółki Zakład Budynków Miejskich i Towarzystwo 
Budownictwa Społecznego zostały scalone. Z kolei 
Miejski Zarząd Zieleni i Gospodarki Komunalnej 
połączono z Miejskim Zarządem Dróg i Mostów. BZUK to pierwsza 
spółka stworzona przez rządzących. – Stoimy na stanowisku, że takie 
przedsiębiorstwa należy tworzyć tylko pod warunkiem zaistnienia 
bezdyskusyjnej potrzeby ich funkcjonowania w gminie i poprawy jakości 
wykonywania usług. W tym wypadku taka przesłanka bezwzględnie 
zaistniała – wyjaśnia zastępca prezydenta Michał Bieda.

kierował podobnym przedsiębior-
stwem w Chorzowie.
- Z  każdym dniem jesteśmy bli-
żej przejęcia pierwszych zadań. 
Już wkrótce naszych pracowników 
będzie można zobaczyć w  terenie. 
Proces kształtowania nowego przed-
siębiorstwa zawsze napotyka jakieś 
trudności na swojej drodze, ale przy-
chylność i doświadczenie uczestni-
czących w tym procesie osób pozwala 
na szybkie reagowanie i  rozwiązy-

wanie potencjalnych problemów - 
komentuje Mańka. 

 Jak podkreślają przedstawiciele 
władz naszego miasta BZUK inaczej, niż 
MZDiM ma osobowość prawną. Dzięki 
temu może efektywniej sięgać po środ-
ki zewnętrzne, starać się o zamówienia 
publiczne na wolnym rynku i w trybie 
umowy powierzenia dostawać zadania 
od miasta. Żeby było taniej nowa spółka 
wprowadziła się na Kolejową do tamtej-
szej siedziby ZBM-TBS.  ■
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Wiem, że w Bytomiu trudno jest 
znaleźć pracę w takich zawodach, 
które gwarantują zatrudnienie 
w przemyśle. Uważam, że młodzi 
ludzie powinni decydować się na 
takie kierunki wykształcenia, które są 
adekwatne do potrzeb rynku pracy. 

Dlatego ja wybrałem medycynę. 
Uważam, że zawód lekarza da mi 
w przyszłości zatrudnienie i będę mieć 
pracę, którą lubię.

Mam duszę artystki i chcę 
w przyszłości zostać projektantką. 
Stąd mój wybór: studia z wzornictwa. 
Wierzę, że znajdę zatrudnienie 
w takim zawodzie, bo na piękne 
rzeczy zawsze będzie popyt. Planuję 
mieszkać w Warszawie, a tam raczej 
nie powinnam mieć kłopotu ze 
znalezieniem pracy w takim zawodzie.

Jestem już na emeryturze i nie szukam 
pracy. Ale wiem, że młodsze pokolenie 
czasem ma z tym problem. Wydaje 

mi się, że to nie dlatego, że pracy nie 
ma. Wiele osób chciałby nie mając 
doświadczenia i kwalifikacji bardzo 
dużo zarabiać i się nie zmęczyć. A to 
niestety nie jest możliwe. Kto chce 
pracować, pracę znajdzie, tego jestem 
pewien. Mam nawet na to dowód - 

moja żona niedawno znalazła ciekawą 
pracę, choć przez kilka lat pracowała 
za granicą. Chcieć to móc.

Uważam, że w Bytomiu nie jest 
trudno zaleźć pracę, bo oferty są. Ja 
akurat dowiedziałam się od koleżanki, 
ale pewnie inaczej też nie ma z tym 
kłopotu. Pracuję w przedszkolu, na 
razie w kuchni, ale robię wszystko, 
aby zostać opiekunką i pracować 
z dziećmi. To bardzo wdzięczny zawód 
i cieszę się, że mam taką pracę.

Ryszard

Arczewski

Karolina 

Szczepańska

Maria 

Lewczuk

Gustaw 

Gajkowski

TEMAT TYGODNIA

Małgorzata Himmel

N
ajmniej osób bez pracy 
jest w  naszym woje-
wództwie w Katowicach, 
najwięcej w  Sosnowcu. 
Bytom należy do tej 

grupy miast, w których pracę bardzo 
dużo osób straciło w ostatnich mie-
siącach - aż 500 w ciągu grudnia 2024 
i stycznia 2025 roku. Według danych 
Wojewódzkiego Urzędu Pracy, licz-
ba osób bez zatrudnienia stale rośnie, 
choć nie są to ogromne liczby. Obecnie 
na Śląsku bez pracy pozostaje około 69 
tysięcy osób. To 3,9 proc. mieszkańców 
naszego regionu. 

Utrata pracy dla każdego jest 
wielkim dramatem. Pociąga za sobą 
nie tylko brak dochodu, ale zwy-
kle też wielkie problemy w rodzinie. 
Pogorszenie sytuacji finansowej rodzi 
frustrację. Niektórych popycha do 
dynamicznego poszukiwania innego 
zatrudnienia, niestety część osób zała-
muje się i nie wie, co dalej zrobić.

Nie tylko portale

W internecie możemy natrafić na 
szereg stron z ofertami pracy: oprócz 
przeglądania tych popularnych jak 
OLX, pracuj.pl, LinkedkIn, praca.pl, 
warto po prostu pójść do urzędu pracy. 
Mają one  sporo propozycji, a oprócz 
tego można na miejscu porozmawiać 
z doradcą zawodowym, który poma-
ga w znalezieniu zatrudnienia i stara 
się, aby osoba go szukająca naprawdę 
je znalazła. – Kiedy straciłam pracę 
w małej firmie, w której pracowałam 
całe życie, naprawdę nie wiedziałam 
co zrobić. Zaczęłam szukać na własną 
rękę, ale niestety to się nie udawało. 
W końcu zgłosiłam się po zasiłek do 
PUP i  byłam pewna, że na tym się 
skończy. Mile się zaskoczyłam, kiedy 
urzędniczka nie dość, że mnie wspie-
rała, doradzała to jeszcze rzeczywiście 
trafiła do mnie z ciekawą ofertą. To już 
nie to, co kiedyś, więc warto skorzystać 
z profesjonalnej pomocy - mówi pani 
Justyna.

Praca dla 

wykwalifikowanych

W Bytomiu stopa bezrobocia wyno-
si 8,3 proc. i  jak wszędzie rośnie. 
Urzędnicy dbają jednak o  to, by ci, 
którzy się do nich zgłoszą mieli 
z czego wybierać. W ubiegłym tygo-
dniu do wyboru było aż 107 ofert 
pracy. Są to propozycje dla tzw. 
popularnych zawodów: pracownik 
budowlany, fryzjer, czy sprzedawca. 
Ale jeśli ktoś szuka pracy jako flory-
sta, barber czy montażysta zjeżdżalni 
w  obiektach basenowych, również 
może znaleźć ciekawą ofertę. Co 
jest największym problemem dla 
bezrobotnego? – W najgorszej sytu-
acji są osoby, które nie mają żadne-
go wykształcenia i  kwalifikacji. To 
właśnie ich jest najwięcej w naszych 
statystykach, bo aż ponad 500 osób 
- tłumaczy dyrektor Jacek Kudzior 
PUP w Bytomiu.

Nawet 100 tysięcy  
do wzięcia!
Instytucja ta pomoże też w  pod-
niesienie kwalifikacji lub zmianie 
zawodu na taki, na który jest obec-
nie zapotrzebowanie. Urzędy pracy 
mają też fundusze dla ludzi, którzy 
chcieliby otworzyć własną działal-
ność gospodarczą. To kilkadziesiąt 
tysięcy złotych, więc warto skorzy-
stać. Bytomski PUP w  tym roku 
pozyskał środki w ramach Funduszu 
Pracy, Europejskiego Funduszu 
Społecznego EFS+ oraz Funduszu 
Sprawiedliwej Transformacji. – 
W ramach wspomnianych środków 
urząd realizuje: refundację kosztów 
doposażenia stanowisk pracy, dota-
cje na otwarcie działalności gospo-
darczej, prace interwencyjne, staże, 
szkolenia indywidualne. Formy te 
są dedykowane dla osób bezro-
botnych zarejestrowanych  w PUP 
Bytom. projekt „Biznes na zicher”, 
w  ramach którego można uzyskać 
bezzwrotną dotację w wysokości 100 
tys. zł - wylicza dyrektor Kudzior. 

Bezrobocie wciąż jest problemem

Jacek Kudzior, dyrektor bytomskiego Powiatowego Urzędu Pracy

Według was

BYTOM. NIE TYLKO POPULARNE PORTALE MAJĄ PROPOZYCJE PRACY DLA TYCH, KTÓRZY JEJ POSZUKUJĄ. 
WARTO SKORZYSTAĆ Z OFERTY POWIATOWEGO URZĘDU PRACY, GDZIE SPOTKASZ SPECJALISTÓW 
I FACHOWE DORADZTWO. W BYTOMIU JEST PONAD 3,5 TYS. BEZROBOTNYCH. STANOWI TO 8,3 PROC. 
MIESZKAŃCÓW MIASTA. 

Straciłeś zatrudnienie? Co robić? 

Jaki zasiłek dla bezrobotnego?

Dla kogo jest praca?

Zamiast zamartwiać się utratą pracy, warto zacząć jej szukać. Dlatego jeśli 
właśnie dostałeś wypowiedzenie albo szukasz nowej oferty, skieruj swoje 
kroki do PUP. Tam są ludzie, którzy naprawdę wiedzą, jak ci pomóc. 
Osoba ubiegająca się o zarejestrowanie jako bezrobotny:
•  zgłasza się do powiatowego urzędu pracy, właściwego ze względu 

na miejsce zameldowania stałego lub czasowego, a jeżeli nie posiada 
żadnego zameldowania – do powiatowego urzędu pracy, na którego 
obszarze działania przebywa.

•  istnieje możliwość uprzedniego przekazania do właściwego urzędu 
pracy wymaganych danych, za pośrednictwem elektronicznego systemu 
rejestracji, który dostępny jest na stronie praca.gov.pl ( opcja dla 
osób z potwierdzonym profilem zaufanym elektronicznej platformy 
usług administracji publicznej (ePUAP) albo bezpiecznym podpisem 
elektronicznym weryfikowanym za pomocą ważnego kwalifikowanego 
certyfikatu, z zachowaniem zasad przewidzianych w przepisach 
o podpisie elektronicznym.

Przy rejestracji jako osoba bezrobotna lub poszukująca pracy potrzebne 
będą:
•  dowód osobisty, a w przypadku jego braku - inny dokument 

potwierdzający tożsamość (w przypadku rejestracji tradycyjnej 
w urzędzie pracy przedkładany do wglądu pracownika),

•  dyplom, świadectwo ukończenia szkoły oraz zaświadczenia 
o ukończeniu kursów lub szkoleń,

•  wszystkie świadectwa pracy, zaświadczenia o okresie wykonywania 
innej pracy zarobkowej.

Jeżeli posiadamy, powinniśmy załączyć też m.in. dokument 
o przeciwwskazaniach do wykonywania określonych prac czy orzeczenie 
o stopniu niepełnosprawności.

Okres pobierania zasiłku w naszym mieście wynosi 365 dni, bo Bytom to 
powiat, którego stopa bezrobocia przekracza 150 proc. przeciętnej stopy 
bezrobocia w kraju.
W 2025 roku pełna kwota zasiłku dla bezrobotnych wynosi 1512,42 zł 
netto przez pierwsze trzy miesiące otrzymywania świadczenia. Później 
kwota ta spada do 1187,73 zł netto miesięcznie.
Wysokość zasiłku zależy od stażu pracy. Osoby z udokumentowanym 
doświadczeniem od 5 do 20 lat pracy otrzymują 100 proc. podstawowej 
kwoty. Staż poniżej 5 lat oznacza 80 proc., a powyżej 20 lat - 120 proc. 
wymienionej wyżej kwoty. Zasiłek jest waloryzowany co roku 1 czerwca.

Kierowca - pielęgniarz zwierząt w schronisku dla bezdomnych zwierząt,, 
sprzedawca operator urządzeń gazowych,
aparatowy w produkcji węglopochodnych, pracownik pralni, kasjer- 
sprzedawca, monter okien i drzwi,piekarz, terapeuta zajęciowy, dekarz, 
brukarz, mechanik autobusów, fryzjer, pracownik biurowy, wulkanizator, 
florysta/ka, sprzątaczka, montażysta zjeżdżalni wodnych na basenach, 
spawacz, krawcowa, programista, kosmetyczka, młodszy asystent/diagnosta 
laboratoryjny, tapicer, stolarz, introligator, barber, pielęgniarka/pielęgniarz, 
kucharz, żałobnik, hydraulik, pracownik ogólnobudowlany

Dodaje też: – Uczestnikiem projek-
tu może być osoba zagrożona zwolnie-
niem, przewidziana do zwolnienia lub 
zwolniona z przyczyn niedotyczących 
pracownika. W projekcie mogą brać 
udział osoby pracujące lub zamiesz-
kujące na terenie miasta Bytom. pro-
jekt pn.:  CRAB - Centrum Rozwoju 
Aktywności Bytomskiej, którego 
celem jest podniesienie poziomu kom-
petencji i umiejętności podstawowych, 

w tym cyfrowych wśród 64 osób bez-
robotnych zarejestrowanych w PUP 
w Bytomiu  o niskich umiejętnościach 
podstawowych lub kompetencjach 
podstawowych.

Szczegółowe informacje na 
temat realizowanych programów 
można uzyskać na stronie interne-
towej Powiatowego Urzędu Pracy 
w Bytomiu pod adresem: bytom.praca.
gov.pl ■
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Pisałem już o tej sprawie, ale warto do niej wró-
cić, bo jest coraz gorzej. Barbara Nowacka, 
minister edukacji narodowej (ją pewnie to 

ostatnie słowo razi) obejmując posadę coś musiała 
zrobić, więc zrobiła. Wymyśliła, że w szkołach nie 
będzie zadań domowych, bo te podobno są zbyt 
opresyjne wobec uczniów, a poza tym zabierają im 
czas, który po lekcjach mają spędzić na rozmo-
wach z rodzicami. Po tym, jak wokół tej irracjonal-
nej decyzji zrobiło się głośno i pojawiły się prote-
sty ze strony pedagogów i rodziców pani minister 
wiele razy wyjaśniała, że to nie tak do końca, z tym 
zakazem, bo na przykład w klasach IV-VIII zada-
nia można zadawać, ale nauczyciele nie mają prawa 
ich oceniać, ani dawać uczniowi pały za to, że zada-
nia w ogóle nie odrobił. Czyli na przykład mogą 
powiedzieć dzieciom, żeby nauczyły się na pamięć 
wiersza, lecz niech  nie próbują potem sprawdzić, 
jak to zrobiły i jak recytują. I niech odczepią się od 
Jasia, który książki z wierszem nawet nie otworzył, 
bo nie musiał. 

Sensu w tym nie ma żadnego, trudno 
wyobrazić sobie bardziej horrendalny pomysł, 
choć Barbara Nowacka niewątpliwie ma poten-
cjał i pewnie coś wymyśli. Jak pokazują bada-
nia dziś pomysł minister krytykuje przygniata-
jąca większość zainteresowanych, a nauczyciele 
biją na alarm, że po roku bez zadań lub jak kto 
woli bez możliwości weryfikacji zadań poziom 
wiedzy uczniów jest niższy i osiągają oni gorsze 
wyniki na egzaminach. 

Rodzice też pukają się w głowę. Rozmawiając 
z matkami i ojcami uczniów nie spotkałem dotąd 
nikogo, kto pomysł pani Nowackiej byłby skłon-
ny pochwalić. Nauczyciela zresztą także. Mam 
syna w podstawówce, kiedyś miałem tam córkę 
i wiem, że bez zadań domowych, bez powta-
rzania wiedzy zdobytej na lekcjach, utrwalania 
i ćwiczenia niewiele się wskóra. Czy pierwszo-
klasista nauczy się dobrze czytać robiąc to jedy-
nie w szkole? Czy uczeń drugiej klasy wkuje 
tabliczkę mnożenia i nauczy się dzielić, jeśli nie 
będzie ćwiczył w domu? Oczywiście, że nie. A 
czy z przerabianymi w klasach starszych wzora-
mi skróconego mnożenia albo obliczaniem reak-
cji chemicznych jest inaczej? Komu zatem była 
potrzebna inicjatywa pani minister?

Ona wynikami badań i masowym sprzeci-
wem się nie przejmuje. Jest lewaczką, więc jak 
sobie wymyśli sposób na uszczęśliwienie ludzi 
i naprawienie świata, to wprowadzi go w życie 
za wszelką cenę i na siłę, bo jest święcie (tego 
wyrazu pewnie też nie lubi) przekonana, że wie 
lepiej, a im bardziej natrafi na opór, tym bar-
dziej się uprze.  

A tak w ogóle pani minister wisi mi 800 
złotych które z żoną wydaliśmy na zakup biur-
ka dla syna, gdy ten szedł do pierwszej klasy. 
Zainwestowaliśmy w nie, jak miliony rodziców 
pierwszoklasistów od dziesiątków lat. Ale nie 
przewidzieliśmy, że ta inwestycja jest bezcelowa, 
bo nie przewidzieliśmy pani Nowackiej.

Czasem w  bólach, czasem w  zachwycie, 
a  czasem w  wygodnym fotelu pasaże-
ra, gdy BlaBlaCar rzuca cię na przed-

nie siedzenie Cupry z Olsztyna. Bo przecież nie 
ma przypadków – są tylko dobrze zaplanowane 
zbiegi okoliczności. Kuba, kierowca z rejestracją 
NO 666, okazał się człowiekiem o umyśle rów-
nie szybkim, co jego samochód. Droga z Opavy 
minęła na rozmowach o Warmii, Śląsku, podró-
żach i historycznych ciekawostkach. Nawet temat 
pickelhauby się przewinął, co mile mnie zasko-
czyło. Przyznajcie, kto dziś jeszcze pamięta ten 
charakterystyczny element pruskiego munduru?

Oczywiście nie zabrakło też loży szyderców, 
w  której bez skrupułów poddaliśmy analizie 
„kolonie dla dorosłych” - klasyczne all inclusive 
w rejonie pustynnym: kolorowe drinki, animacje, 
posiłki w niekończącej się pętli, baseny, dyskoteki, 
quady i wielbłądy na zdjęciach. Ten sam format, ta 
sama matryca, tysiące ludzi sklonowanych na tle 
palm. Ach, egzotyka na miarę XXI wieku.

Łódź powitała mnie kilka minut po godz. 17. 
Szybkie zakupy, jeszcze szybsza kolacja i jeszcze 
szybsze łóżko. Spać to ja lubię - długo i z zaanga-
żowaniem. Gdyby wprowadzili spanie jako dyscy-
plinę olimpijską, miałbym złoto. Pewnie pobiłbym 
rekord świata w śnie bez pobudek, a w kategorii 
„najgłębsza drzemka” nikt nie miałby ze mną szans.

Nazajutrz czekały mnie obrony prac dyplo-
mowych z metodyki i metodologii pracy socjal-

nej. Lubię ten czas. To dla mnie też nauka, okazja 
do kolejnych spotkań i rozmów. Na rozgrzewkę 
pytam o miejsca, z których przybyli moi słucha-
cze i słuchaczki. Zdarza się, że zagaduję do ludzi 
o ich rodzinne strony, a oni z dumą mówią, skąd 
pochodzą. Cieszy ich, że ktoś z drugiego końca 
Polski zna te małe ojczyzny: Beskid Wyspowy, 
Tarnobrzeg czy Borne Sulinowo. Nic nie spra-
wia mi większej frajdy niż widok radości na twa-
rzach moich rozmówców.

A przy okazji uczą się też Łodzi – nie tylko 
Piotrkowskiej, bo przecież jest tu znacznie więcej 
do zobaczenia. Na przykład kamienica, w któ-
rej kręcono kultowy „Kingsajz”. A może warto 
odświeżyć ten film i zobaczyć, jak bardzo realia 
Szuflandii przypominają nam codzienność?

Doceniajmy to, co mamy wokół, na wycią-
gnięcie ręki – naszą tożsamość, historię lokalną, 
ten „nasz kawałek podłogi”. Dziwnie się składa, 
że lubimy latać wysoko i daleko, ale często nie 
znamy własnego podwórka. A przecież podróż 
to nie tylko lotnisko i walizka. To sposób patrze-
nia na świat, dostrzegania kontekstów i połą-
czeń. Życie to sinusoida, a podróże – zarówno 
te wielkie, jak i te najmniejsze – są jej jednymi 
z najciekawszych amplitud.

No chyba, że odkryjecie tajne przejście do 
podziemi Instytutu Badań Czwartorzędu... 
wtedy granice rzeczywistości mogą okazać się 
bardziej umowne, niż nam się wydaje. 

Zaczęło się tak - mieszkam na osiedlu 
domków jednorodzinnych w sąsiedztwie 
których jest niewielki brzozowy las, uży-

wany przez mieszkańców dzielnicy jako skrót 
do szkoły, przedszkola, sklepu i  przystanku 
autobusowego. Zaśmiecony był okrutnie więc 
wpadliśmy z sąsiadem na pomysł - raz w roku, 
wiosną, posprzątamy ten zielony kawałek dziel-
nicy który powinien cieszyć, a  nie straszyć. 
Poinformowaliśmy innych sąsiadów, że robimy 
grilla - ja zainwestowałem w  wędliny, sąsiad 
w skrzynkę piwa a reszta dostała prosty przekaz 
- przynieście co tam chcecie. Zaczynamy o 18, 
ale najpierw od 15 sprzątamy.

Było śmiesznie, bo kilku sąsiadów potrak-
towało zaproszenie jak ponury żart. "Ale to nie 
moja działka", "Dlaczego mam wyręczać miasto 
skoro płacę podatki" i niezniszczalne - "Ja tam 
nie śmiecę. Mam kosze". Trzy lata temu na gril-
la przyszło jednak tyle osób, że piwa zabrakło. 
Kiełbasek nie, bo inni przynosili żeberka, krup-
nioki i warzywa. Wcześniej sprzątaliśmy, dzie-

ciaki miały dobrą zabawę w szukanie butelek, 
a największym obiektem pożądania dla nich był 
magnes neodymowy - ciągniesz to ustrojstwo 
za sobą, a ono nawet kapsle wdeptane w grunt 
wyciąga. Było fajnie i nawet dowiedziałem się, że 
Jacek mieszkający trzy domy dalej tak jak ja jest 
kolekcjonerem płyt - zdarzyło nam się już kilka 
razy wymienić dublujące się na półce pozycje.

To było trzy lata temu. Rok temu powtórzyli-
śmy i chociaż było mniej osób, robota zajęła nam 
trzy godziny, a grillowanie ponad pięć. W tym 
roku pod koniec kwietnia znów sprzątamy i gril-
lujemy. Już nikt dziwnie się nie patrzy i co naj-
wyżej powie: - Nie ma mnie wtedy w Rybniku. 
Ale zamarynuję wam karkóweczkę, wiesz taką 
jak rok temu.

Hej, bytomianie! Też pewno macie sąsiadów 
i jakiś zielony kawałek miasta w okolicy, który 
straszy, a nie cieszy. Powyżej przepis na udane 
sobotnie popołudnie i radość z tego, że zrobi-
liście coś dla swojej okolicy. Tak jak ostatnio 
w Szombierkach. Zachęcam!

Wiosna w  Bytomiu zawsze przycho-
dzi trochę inaczej, niż gdzie indziej. 
Trochę bardziej szaro, trochę później, 

ale jak już się pojawi, to budzi w nas nadzieję, że 
będzie lepiej – cieplej, jaśniej, może nawet bar-
dziej zielono. I właśnie o tej zieleni chciałbym 
dziś słów kilka.

Być może słyszeliście już o inwestycji PEC 
przy ul. Huty Julia 12B – pierwszym w Polsce 
takim systemie ogrzewania, zbudowanym przez 
spółkę komunalną. Bez pieców, bez węgla, bez 
gazu. Zamiast tego – panele fotowoltaiczne, 
pompy ciepła i geotermia. Brzmi futurystycznie? 
A to się dzieje tu, u nas, w Bytomiu. I co dla mnie 
szczególnie ważne – na terenie zarządzanym 
przez Górniczą Spółdzielnię Mieszkaniową.

Dlaczego to dla mnie istotne? Bo to teren, 
który dziś zyskał drugie życie. I co więcej – to 
dopiero początek. Jako Bytomska Spółdzielnia 
Mieszkaniowa cieszymy się, że jesteśmy następ-
ni w kolejce. Nasze budynki już są na liście, a my 
– nie ukrywam – jesteśmy dumni, że możemy 
współpracować z tak solidnym i ambitnym part-
nerem jak Przedsiębiorstwo Energetyki Cieplnej.

W dzisiejszych czasach nie jest łatwo zarzą-
dzać dużymi zasobami mieszkaniowymi. Koszty 

rosną, możliwości techniczne bywają ograniczo-
ne, a mieszkańcy – słusznie – oczekują komfortu. 
Dlatego tak bardzo doceniamy fakt, że PEC nie 
rozkłada rąk, gdy „nie da się podpiąć do sieci”, 
tylko szuka innych rozwiązań. A kiedy znajduje 
– to nie są półśrodki. To konkretne, nowoczesne 
technologie, które naprawdę działają.

I tu moja rada – bardziej branżowa, ale może 
się komuś przyda: jeśli zarządzacie zasoba-
mi mieszkaniowymi, warto zainteresować się 
tym, co robi PEC w ramach „Kopalni Zielonej 
Energii”. Bo dobrze mieć partnera, który nie 
tylko dostarcza ciepło, ale też angażuje się tam, 
gdzie inni mówią „tego się nie da zrobić”.

Na koniec – ważna informacja. Jako spół-
dzielnia nie planujemy żadnych dodatkowych 
podwyżek opłat, poza tymi, które są całkowicie 
niezależne od nas. Staramy się trzymać budżet 
w ryzach i nie dokładać mieszkańcom więcej, 
niż to konieczne. Właśnie dlatego tak ważne są 
dla nas działania, które z czasem mogą przeło-
żyć się na realne oszczędności – i dla klimatu, 
i dla kieszeni.

Wiosna to dobry czas na zmiany. W  tym 
roku w Bytomiu te zmiany są naprawdę widocz-
ne – i to nie tylko na drzewach. 

Tomasz Nowak 

redaktor naczelny 

Maciej Kołodziejczyk 

dziennikarz

Mirosław Górka 

z-ca dyrektora Miejskiego Ośrodka Pomocy 
Społecznej w Rybniku, wykładowca Akademii 
Humanistyczno - Ekonomicznej w Łodzi 

Andrzej Panek 

prezes Bytomskiej Spółdzielni Mieszkaniowej 

Minister Nowacka wisi mi 
800 złotych

Mój przepis na grilla

Podróże kształcą

Ciepło z ziemi i słońca:  
Bytom idzie w zielone!
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P
race modernizacyjne w Świętym 
Wojciechu prowadzone są od 
kilku tygodni, a ich koszt to nie-
mal 3,4 miliona złotych (spora 

część tej kwoty to dotacja z Rządowego 
Programu Odbudowy Zabytków). 
Zadanie wykonuje mająca spore 
doświadczenie firma Dess z Krakowa. 
Jego zakres jest ogromny, a część robót 
już zrealizowano. Zaplanowano między 
innymi odnowienie elewacji kościoła 
i  jego przybudówek (kaplicy i  zakry-
stii), naprawę dachu i obróbek blachar-
skich nad wejściem, a także konserwację 
i naprawę okien oraz drzwi. Sporo jet też 
do zrobienia wewnątrz budowli, chodzi 
na przykład o wymianę posadzki.

Pod okiem konserwatora

Przedsięwzięciu na bieżąco czujnym 
okiem przygląda się konserwator 
zabytków, a zgodnie z przewidywania-
mi w jego trakcie cały czas odkrywane 
są pamiątki z przeszłości. Stary, wiele 

razy przebudowywany kościół ma 
ich zapewne wiele. - Kościół pw. św. 
Wojciecha odkrywa przed nami kolej-
ne tajemnice. Podczas robót budowla-
nych odsłonięte zostały już mury świą-
tyni prawdopodobnie z  XIV wieku 
i  ślady przebudów datowanych od 

XV wieku do współczesności, w tym 
zamurowane kamienne elementy por-
talu po obydwu stronach kruchty, zaś 
na ścianie zewnętrznej starej zakrystii 
odsłonięto zamurowane wejście, które 
prawdopodobnie służyło w XIX wieku 
jako remiza strażacka – mówi Jarosław 

Święcicki, archeolog z  Oddziału 
Górnośląskiego Stowarzyszenia 
Naukowego Archeologów Polskich 
oraz Muzeum Górnośląskiego 
w Bytomiu.

Ale na tym się nie skończyło: – 
Najnowsze odkrycie podczas prac 
renowacyjnych to prawdopodobnie 
furta, która mogła funkcjonować jesz-
cze, gdy istniał tutaj klasztor – dodaje 
Święcicki. Wraz z Eweliną Imiołczyk 
z Muzeum Górnośląskiego pełni on 
nadzór archeologiczny nad skompli-
kowanym zadaniem.

Pobrali próbki

Pojawia się intrygujące pytanie, do 
czego służył ujawniony właśnie 
ostrołukowy otwór przejściowy, który 
zasypano gruzem oraz zaklinowa-
no zaprawą i opaską zewnętrzną ze 
zbrojonego betonu. Ta ostatnia, zało-
żona na przełomie lat pięćdziesiątych 
i  sześćdziesiątych minionego wieku 
spinała budynek chroniąc go przed 
szkodami górniczymi. Jak się ocenia 

sama wnęka i   prowadząca do niej  
furta mogły zostać wykonane nawet 
jeszcze w  czasach funkcjonowania 
klasztoru. Ale dokładną datę ich 
powstania da się stwierdzić dopiero 
po analizie pobranych próbek tynków 
oraz zapraw.

Za furtą znajduje się prowadzący 
w górę kanał. Archeolodzy podejrze-
wają, że istniało tam wcześniej przej-
ście do nawy kościoła lub wejście wio-
dące na chór lub lożę. Ewentualnie 
schodzono tą drogą do krypty.

Ślady po monidłach

To nie wszystko. W szczytowej części 
arkady po zewnętrznej i wewnętrznej 
stronie muru natrafiono na resztki 
monideł malowanych na wapiennej 
powierzchni. Podobne ślady ujawnio-
no jednocześnie na fragmentach skle-
pienia przejścia znajdującego się za 
wspomnianą odkrytą furtą. Przejście to 
powstało, gdy istniały krużganki wiry-
darza mające zabezpieczać malowidła 
zewnętrzne przed deszczem. ■

Odkrywają kolejne tajemnice kościoła św. Wojciecha

B
Y

TO
M

.P
L

Pani Ania z Bytomia chciałaby kupić mężowi 
zegarek na urodziny. 

– Stylowy, szwajcarski. Mam już upatrzony 
– mówi. Niestety wymarzony prezent kosztuje aż 
1300 złotych, co dla pani Ani jest sporym proble-
mem. – To dla mnie za dużo, a nie mam skąd po-
życzyć – ciężko wzdycha. 

Któż z nas tego nie przeżył: towar kusi na 
wystawie, lecz w portfelu pusto. Codzienne życie 
kosztuje zbyt dużo, a oszczędności jakoś nie chcą 
się uzbierać… Ale to przecież nie koniec świata. 
Nie trzeba rezygnować z marzeń, by kupić coś 
ekstra. 

Lokalne sklepy, światowe marki

Jak wynika z badania przeprowadzonego 
przez bank Credit Agricole w październiku ub.r, 
Polacy lubią zakupy, ale chcą robić je mądrze. Aż 
79 proc. z nas regularnie poluje na promocje, żeby 
wydawać mniej pieniędzy. Gdzie najlepiej ich szu-
kać?

- Najwięcej rabatów i zniżek jest w naszym 
Klubie Korzyści, dostępnym w aplikacji CA24 
Mobile. Mamy tam oferty ponad 10 tys. punktów 
sprzedaży w całej Polsce i w Internecie. Są i małe 
lokalne sklepy i wielkie światowe marki – zachwa-
la Magdalena Barczyńska, dyrektor placówki Cre-
dit Agricole w Bytomiu,  

Żeby skorzystać z rabatów wystarczy założyć 
Konto dla Ciebie w Credit Agricole i uzyskać 
dostęp do aplikacji. Bank dopasowuje propozycje 

rabatów indywidualnie do każdego klienta, więc 
każdy użytkownik aplikacji będzie widział inne 
propozycje.  

Zwroty na abonament

Oszczędzać można także… płacąc kartą. Ale 
nie każdą. Credit Agricole proponuje  tu kolejne 
nietypowe rozwiązanie: kartę maXima, która zu-
pełnie na nowo definiuje pojęcie i funkcje karty 
kredytowej. 

Tym, co odróżnia maXimę od innych podob-
nych produktów jest… abonament. Użytkow-
nik płaci jedną stałą opłatę miesięcznie i dzięki 
temu może korzystać z odnawialnego kredytu 
z 54-dniowym okresem bezodsetkowym oraz pa-
kietu dodatkowych benefitów. 

- Możemy wybierać pomiędzy pakietem Pod-
stawowym (10 zł miesięcznie), który doskonale 
sprawdza się w codziennych zakupach, a pakietem 
Premium (19 zł miesięcznie), skrojonym dla osób 
kochających podróże. Każdy użytkownik karty 
może w każdej chwili sam zmienić pakiet w apli-
kacji – wyjaśnia Magdalena Barczyńska. 

Użytkownicy karty mogą co miesiąc do-
stać do 20 zł zwrotu w pakiecie Podstawowym 
i 30 zł zwrotu w pakiecie Premium - to więcej 
niż wynosi miesięczna opłata. W obu pakietach 
zwracanych jest 2 proc. wydatków za zaku-
py w sklepach popularnych marek (np. w naj-
większej w Polsce sieci sklepów spożywczych). 
Użytkownicy Premium zyskują dodatkowo  

1 proc. zwrotu za zakupy w liniach 
lotniczych i na stacjach benzyno-
wych, płatności za przejazdy tak-
sówkami oraz rezerwacje noclegów na 
popularnym portalu podróżniczym. Karta 
powiązana jest z programami lojalnościowy-
mi Mastercard Bezcenne Chwile i Visa Benefit.

Zegarek na raty

A to nie wszystko, bo są jeszcze raty. Coraz 
więcej Polaków korzysta z tej formy płatności, 
która także pozwala użyć domowemu budżetowi. 

- Formalności związane z udzieleniem kredy-
tu ratalnego są bardzo proste i zajmują tylko kilka 
minut. W naszym banku cały proces odbywa się 
elektronicznie, a potwierdzenie zawarcia umowy 
dokonywane jest przy pomocy SMS-a – wyjaśnia 
Magdalena Barczyńska.  

W sklepach stacjonarnych kredyt ratalny do-
stępny jest od 100 do 80 tys. zł, a spłatę można 
rozłożyć nawet na 96 miesięcy. Przy zakupach 
przez Internet można skorzystać z kredytu od 300 
do 35 tys. zł na okres do 48 miesięcy. 

Dla pani Ani, pomysł z ratami okazał się strza-
łem w dziesiątkę. 

- Myślałam, że mąż znowu dostanie tylko 
koszulę. A tu proszę – będzie i zegarek! To będą 
wspaniałe urodziny.

AGATA 
KRACZEK

Smartshopping z Credit Agricole

Kupujesz... i oszczędzasz
Lubisz wyszukiwać okazje i kupować nowe ciuchy, gadżety, czy sprzęt, ale martwią 
cię zbyt duże wydatki? Credit Agricole przychodzi z pomocą. Sprawdź listę protipów 
i oszczędzaj na zakupach.

BYTOM, 

DWORCOWA 25

Pn.-pt.: 9:00-17:00
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ŚRÓDMIEŚCIE. TAJEMNICZĄ FURTĘ W MURZE I UKRYTĄ ZA NIĄ WNĘKĘ ODKRYTO PODCZAS PRAC REMONTOWYCH TRWAJĄCYCH 
W ZABYTKOWYM KOŚCIELE ŚWIĘTEGO WOJCIECHA PRZY PLACU KLASZTORNYM. TO KOLEJNA PAMIĄTKA PRZESZŁOŚCI UJAWNIONA 
W TEJ POCHODZĄCEJ NAJPRAWDOPODOBNIEJ Z POŁOWY XV WIEKU ŚWIĄTYNI. 
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P
rojekt „EkoBytom” jest 
rea l izowany w  ramach 
Europejskiego Korpusu 
Solidarności. Jego bytomski 

koordynator, Mikołaj Błach przeko-
nuje, że chodzi nie tylko o wsparcie 
przedsiębiorców na różne sposoby 
dbających o ekologię, ale także o to, 
by jakże ważnymi kwestiami ochro-
ny środowiska zainteresować młode 
pokolenie: - Ważnym elementem 
jest zwiększenie świadomości eko-

logicznej wśród młodzieży. Naszym 
celem jest również wzmocnienie 
pozycji młodych ludzi w  Bytomiu 
poprzez zaangażowanie ich w kon-
kretne działania na rzecz ochrony 
środowiska i promowanie lokalnych 
inicjatyw – stwierdza Błach.

Powstanie mapa

Firmy zainteresowane wzięciem udzia-
łu w akcji (jest on bezpłatny) powinny 
zgłaszać się do niego za pośrednic-
twem maila: mikolaj.blach@feis.org.

pl. - Odwiedzimy każde z przedsię-
biorstw, by na miejscu przekonać 
się, że w swej działalności rzeczywi-
ście kieruje się ona ekologią - mówi 
Błach. - Potem zaś postaramy się, by 
stała się ona bardziej widoczna na tle 
konkurencji.

Dodaje prócz tego: - Z  cza-
sem powstanie interaktywna mapa 
Bytomia z naniesionymi lokalizacja-
mi ekologicznych firm. Planujemy 
też spacery po tych miejscach. 
Dopełnieniem całości stanie się 
kampania promocyjna przeprowa-
dzona w  mediach społecznościo-
wych. Ma ona sprawić, że „zielone” 
przedsiębiorstwa zyskają nowych 
klientów.

Zachęta dla innych

Jak podkreśla Błach młodzież 
z  Bytomia postara się zachęcić 
lokalne instytucje i  przedsiębior-
ców, aby wspólnie promować eko-
logiczne praktyki. - Cieszę się, że 
młodzi bytomianie wybierają tę 
formę zachęty do proekologicznych 
działań. To ważne, aby promować 
lokalnych przedsiębiorców, którzy 
angażują się w działania ekologicz-
ne. Akcja ta będzie z  pewnością 
również zachętą dla innych firm, 
aby angażowały się w działania pro-
ekologiczne – komentował obecny 
na konferencji zastępca prezydenta 
Michał Bieda. ■

Ekologiczni przedsiębiorcy 
mogą liczyć na promocję

Konferencje zorganizowano przed bytomskim Ratuszem
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Do groźnego i  tragicznego w  skut-
kach wypadku doszło w  minioną 
środę po południu na ulicy Strzelców 
Bytomskich w rejonie centrum han-
dlowego M1.

Jadący w kierunku centrum nasze-
go miasta 73-letni kierowca mercede-
sa w pewnym momencie zdecydował 
się na zmianę pasa ruchu. Kiedy się na 
nim znalazł, niespodziewanie z dużą 
siłą uderzył w tył poprzedzającego go 
samochodu. Jak się później okazało, 
mężczyzna w tym momencie zupeł-
nie nie panował nad autem, bo stracił 
przytomność.

Droga została całkowicie zablokowa-
na, a na miejsce zdarzenia natychmiast 
wezwano policję oraz służby medycz-
ne. Ratownicy podjęli próbę reanima-
cji 73-latka, lecz mimo wielu starań nie 
przyniosła ona rezultatu. Mężczyzna 
zmarł. Innych ofiar wypadku nie było, 
pozostali uczestnicy ruchu na szczęście 
w porę zdołali bezpiecznie wyhamować.

Kierowcy jadący w  tym czasie 
Strzelców Bytomskich byli kierowa-
ni przez mundurowych na inne trasy.  
Normalnych ruch w  tym miejscu 
przywrócono dopiero krótko przed 
godziną 19. TON

BYTOM

Tragedia na drodze

Wysokie grzywny grożą dwóm męż-
czyznom zatrzymanym przez bytom-
skich policjantów zajmujących się 
zwalczaniem przestępczości gospodar-
czej. Przy 39-letnim świętochłowicza-
ninie i 53-letni chorzowianinie znale-
ziono przeszło 60 tysięcy papierosów 
bez znaku akcyzowego.

Bytomscy mundurowi ujęli jadą-
cych oplem vivaro mężczyzn na 
ulicy 3 Maja w Chorzowie. W trak-
cie przeszukania samochodu znaleźli 
gigantyczne ilości lewych papierosów. 
Chorzowianin i  świętochłowiczanin 
zostali zatrzymani. 

Okazało się jednak, że niele-
galnego towaru mieli oni znacznie 
więcej. W ich mieszkaniach odkryto 
następne ponad 35 tysięcy papiero-
sów bez wymaganych znaków akcy-
zy skarbowej.

 Udana akcja naszych mundu-
rowych ma ogromne znaczenie. 
Wprowadzenie do obrotu papiero-
sów oznaczałoby, że skarb państwa 
straciłby przeszło 140 tysięcy złotych 
z tytułu uszczuplenia podatku akcy-
zowego. Sprawę przejmą teraz urzęd-
nicy celni, natomiast zatrzymanymi 
zajmie się sąd. IZO

CHORZÓW

100 tysięcy lewych fajek
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BYTOM. MŁODZI MIESZKAŃCY NASZEGO MIASTA CHCĄ PROMOWAĆ 
LOKALNE FIRMY STAWIAJĄCE NA EKOLOGIĘ. TAKIE SĄ ZAŁOŻENIA INICJATYWY 
„EKOBYTOM”, O KTÓREJ MÓWIONO PODCZAS KONFERENCJI PRASOWEJ 
ZORGANIZOWANEJ W ZESZŁY WTOREK PRZED RATUSZEM.   
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Małgorzata Himmel

B
ytomska lecznica od dawna sły-
nie ze świetnych lekarzy, w tym 
niezawodnych kardiologów. 
Tym razem też przeprowadzili 
oni wyjątkowe operacje. Trzem 

pacjentom ze zwolnioną akcją serca wszcze-
pili rozruszniki stymulujące pęczek Hisa, 
który odpowiada za przewodzenie impul-
sów, czyli mówiąc najprościej za jego skur-
cze. Aby pobudzić serce do pracy, stosuje się 
klasyczne rozruszniki z elektrodą wszcze-
pianą do prawego przedsionka lub prawej 
komory oraz kardiowertery-defibrylatory 
z funkcją resynchronizacji.

Jak tłumaczą kardiolodzy przy zastosowaniu 
tych metod, serce nie jest pobudzane w sposób 
fizjologiczny, dlatego wymyślono nowy sposób 
– cześć elektrody stymulującej zostaje wkręcona 
w niewielki obszar – pęczek Hisa z jego lewą 
odnogą, w którym znajdują się własne struktury 

układu bodźco-przewodzącego serca pacjenta. 
W efekcie impuls elektryczny jest dalej prze-
wodzony w sposób naturalny tak jak się to dzie-
je u zdrowych ludzi. Skurcz serca jest wówczas 
bardziej efektywny.

Bytomskim kardiologom towarzyszył pod-
czas zabiegów dr Krzysztof Boczar z Oddziału 
Klinicznego Elektrokardiologii Krakowskiego 
Szpitala Specjalistycznego im. św. Jana Pawła II, 
który ma na swym koncie setki takich zabiegów.  ■

W nowatorski sposób  
rozruszali serce
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Czego to ludzie nie wyrzucą w krzaki czy do lasu! 
Przekonali się o  tym uczestnicy akcji sprzątania 
Szombierek, którzy tryskając energią stawili się 
gotowi do czynu w sobotę. Skupili się głównie na 
terenie między ulicą Harcerską, a  ulicą Frycza-
Modrzewskiego. Sprzątanie trwało kilka godzin, 
a jego efekty robią wielkie wrażenie.

Uczestnicy akcji raz za razem mieli uzasadnione 
powody, by łapać się za głowę. Oprócz tradycyjnych 
papierków natrafili bowiem na wyjątkowe znalezi-
ska, które bez wątpienia nie miały prawa znaleźć się 
w tym miejscu (wspomniane papierki zresztą rów-
nież). Był wśród nich chociażby brodzik z kabiny 
prysznicowej, natrafiono na zużyte opony, wózek 
dziecięcy, krzesła, części  samochodowe, drzwi, 
ponton, wykładzinę podłogową, bardzo duże ilości 
butelek i puszek po alkoholu oraz plastikowe butel-
ki po napojach.

Pomysłodawcą wielkiego sprzątania dzielnicy, 
który zachęcił innych był bytomski radny Kamil 
Probierz. Po wszystkim nie ukrywał swego zado-
wolenia z zaangażowania mieszkańców tę akcję. – 
Kolejny teren został oczyszczony. Jako mieszkańcy 
powinniśmy dbać o to, aby tak pozostało na długo 
– podkreśla radny Probierz. – Wspólnie musimy 
zadbać o  naszą okolicę, dlatego zorganizowanie 
kolejnej, podobnej akcji to kwestia czasu. Są bowiem 
jeszcze miejsca, które na pewno wymagają posprzą-
tania tego, co zostawił inny człowiek. No i niestety 
to jest racja. GoHa

SZOMBIERKI

Razem oczyścili 
swoją dzielnicę
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BYTOM. W WOJEWÓDZKIM SZPITALU SPECJALISTYCZNYM NR 4 PRZY ALEI LEGIONÓW 
LEKARZE SPECJALIZUJĄ SIĘ W NAJNOWSZYCH TECHNOLOGIACH I TECHNIKACH RATOWANIA 
LUDZKIEGO ŻYCIA.
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HWielki sukces osiągnęła bytom-
ska grupa UKS Charms podczas 
Mistrzostw Mażoretek Okręgu 
Południowo-Zachodniego. Tę wido-
wiskową, trzydniową imprezę zorgani-
zował Związek Sportowy Mażoretek.

Ubrane w  efektowne, niezwykle 
barwne, paradne stroje i prezentujące 
zachwycające układy choreograficzne 
bytomianki rywalizowały z 45 innymi 
ekipami. Zawody stały na bardzo wyso-
kim poziomie, a naszym poszło dosko-
nale, bo też były świetnie przygotowane. 

Aż jedenaście razy stawały na podium 
w różnych konkurencjach i w różnych 
kategoriach wiekowych. To zapewniło 
im awans na Mistrzostwa Polski.  

 Na ten sezon startowy prowadzo-
ne przez Patrycję Wojtaszak mażo-
retki z UKS Charms przygotowały aż 
26 zróżnicowanych choreografii, które 
prezentuje blisko 60 zawodniczek. 
Przypomnijmy, że odnoszący liczne 
sukcesy klub od ponad dwóch dekad 
działa przy Państwowych Szkołach 
Budownictwa.  IGN

LUBLINIEC

Nasze mażoretki znowu 
oczarowały
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NAJPIERW PRELEKCJA, 
POTEM ZAJĘCIA 
PRAKTYCZNE POD 
OKIEM CENIONEGO 
SZEFA KUCHNI. TAK 
WYGLĄDAJĄ ZAJĘCIA 
W ZESPOLE SZKÓŁ 
GASTRONOMICZNO-
HOTELARSKICH.

 
 
Bytomski Gastronomik realizu-
je projekt pod tytułem „Zawód 
od podszewki”. W  czasie zajęć 
z uczniami o  swojej pracy opowia-
dają ludzie, którzy w  branży osią-
gnęli już wiele. 25 marca gościem 
i zarazem mistrzem kulinarnej cere-
monii był Szymon Lorenc - szef 
kuchni i właściciel restauracji Mijo 
w  Rudzie Śląskiej. W  czasie spo-
tkania z uczniami Lorenc opowia-
dał o  swojej pracy i  doskonaleniu 
umiejętności z zakresu sztuki kuli-
narnej. Szymon Lorenc akcentuje, że 
kuchnia to całość - nie chodzi tylko 
o  jakość przygotowania potraw, ale 
także o atmosferę lokalu oraz spo-
sób podania i  obsługi. Te trzy ele-

menty sprawiają, że goście wychodzą 
z  restauracji zadowoleni i  chcą do 
niej wracać.

Potem był czas na praktykę. 
Uczestnicy zajęć - prawie 30 uczniów 
oraz nauczyciele - wspólnie gotowa-
li. Przyrządzono dwa dania - plac-
ki ziemniaczane a la Mijo oraz car-
bonarę, łącząc w ten sposób elemen-
ty kuchni polskiej i włoskiej. Tyle, że 

placki nie były zwykłe - w wykona-
niu  Szymona Lorenca nie mają one 
tradycyjnego kształtu, lecz z wyglą-
du przypominają gigantyczne frytki. 
Podawane są z sosem pieczarkowym 
z czarną truflą. Do tego deser - sor-
bet malinowy. Zwracano uwagę, aby 
gotowe dnia były nie tylko ucztą dla 
podniebienia, ale i... arcydziełem 
wizualnym. MH

Gotowanie od podszewki, czyli od kuchni

Marcin Hałaś

- Ze śpiewaniem jestem związana od 
zawsze - mówi Małgorzata Nowak, 
nauczycielka w Szkole Podstawowej 
nr 45. - Moi rodzice pochodzili ze wsi, 
mieli dużo rodzeństwa, więc już jako 
małe dziecko śpiewałam na rodzin-
nych weselach. Zawsze czułam, że 
scena to jest miejsce, w którym dobrze 
się czuję.

Jej  pier wszym profesjonal-
nym nauczycielem muzycznym był 
Kazimierz Wolan - emerytowa-
ny śpiewak Opery Śląskiej i organi-
sta w  kościele Najświętszego Serca  
Pana Jezusa przy ul. Pułaskiego. - 
Należałam do tej parafii - opowiada 
pani Małgorzata. - Trafiłam pod jego 
opiekę, bo zostałam wytypowana do 
śpiewania w czasie mszy. To on prowa-
dził dla mnie pierwsze zajęcia z emi-
sji głosu. Zaszczepił we mnie chęć 
nie tylko do śpiewania, ale i dzielenia 
się tym z innymi ludźmi. Do tej pory 
śpiewam podczas różnych uroczysto-
ści w kościołach, nie tylko w Bytomiu, 
zapraszana, biorę udział w  koncer-
tach oraz kolędowym Jam Session 
w bytomskim kościele jezuitów.

Spełnione marzenia

W parafii jezuitów Małgorzata Nowak 
poznała swoją starszą koleżankę - Ewę 
Urygę oraz inną obecną wokalistkę - 
Martę Król. - W śpiewie Ewy byłam 

zakochana, to była moja wokalna idol-
ka - mówi Małgorzata Nowak. Dzięki 
Ewie Urydze pani Małgosia trafiła na 
profesjonalną scenę - jako licealist-
ka śpiewała w chórkach towarzyszą-
cych podczas koncertów głównym 
wykonawcom. Była na tyle dobra, że 
otrzymała propozycję, aby po maturze 
wyjechać do Stanów Zjednoczonych 
i  tam uczyć się śpiewać i  występo-

wać. - Najpierw bardzo się ucieszyłam 
- wspomina Małgorzata Nowak. - 
A potem ochłonęłam z emocji i pomy-
ślałam, że jednak to nie jest to, co chcę 
w życiu robić. Chciałam mieć rodzinę, 
stabilny zawód, a nie artystyczne życie 
"na walizkach". Dlatego podziękowa-
łam i poszłam na studia pedagogiczne.

Ale śpiewanie zostało z nią do dzi-
siaj. - Jakieś pięć lat temu moja córka 

Agatka zadała mi pytanie: - „Jak byłaś 
dzieckiem, to kim chciałaś zostać, 
mamusiu?” - opowiada Małgorzata 
Nowak. - Odpowiedziałam, że zawsze 
chciałam być nauczycielką i śpiewać. 
A  córka na to: „Mamo, to spełniłaś 
swoje marzenia”.  W tym momencie 
uzmysłowiłam sobie, że faktycznie 
Agatka ma rację… jestem ogromną 
szczęściarą, bo mam wspaniałą rodzi-
nę i robię to, o czym zawsze marzyłam 
-  uczę i śpiewam.

Od 25 lat Małgorzata Nowak jest 
nauczycielką edukacji wczesnoszkolnej 
(klasy 1-3) w Szkole Podstawowej nr 
45 w Szombierkach. A równocześnie 
- "prowadzi" jako opiekunka uzdol-
nione muzycznie dzieci z tej placów-
ki. Od kilku lat pracuje także z dzieć-
mi uczęszczającymi na zajęcia wokalne 
w Młodzieżowym Domu Kultury nr 2 
w Bytomiu - Karbiu. Jej podopieczni 
zdobywają wiele nagród i wyróżnień 
w konkursach miejskich, wojewódz-
kich i ogólnopolskich.

W duecie z synem

Pani Małgorzata organizowała 
konkursy i  festiwale teatralne oraz 
wokalne - m.in. Festiwal Pieśni 
Patriotycznej, który pod jej kuratelą 
zyskał ogólnopolski zasięg. Wciąż 
śpiewa - nie tylko w kościele, , ale 
też podczas różnego rodzaju wyda-
rzeń, które odbywają się w naszym 
mieście. Należy do zespołu "Muzycy 

Dobrej Kultury", który utworzy-
ła grupa nauczycieli z MDK nr 2. 
Grają i śpiewają m.in, na imprezach 
charytatywnych, wigiliach (m.in. od 
kilku lat - dla bezdomnych), festy-
nach. Z audycjami muzyczno- kolę-
dowymi występowali też w domach 
seniora oraz w  szkołach i  przed-
szkolach.

Jednym z „muzycznych podopiecz-
nych” jest jej syn - Daniel Nowak. 
- Zaczęło się od tego, że trafił do 
MDK2 na zajęcia wokalne do mojej 
koleżanki Ani. Po jakimś czasie, zosta-
łam zapytana: „Skoro śpiewasz z inny-
mi dziećmi, to dlaczego nie ze swoim 
synem?” - opowiada pani Małgorzata. 
- Na początku wzięłam to za żart, ale 
przyszedł taki moment, kiedy zaczęła 
się wspólna przygoda z muzykowa-
niem, która trwa do dziś.

Daniel Nowak zdobył sporo nagród 
i wyróżnień na  konkursach, także ogól-
nopolskich. Wielokrotnie występo-
wał z mamą. Otrzymał Młodzieżową 
Nagrodę Prezydenta Bytomia w dzie-
dzinie kultury - WENA 2020. Dzisiaj 
ma już 20 lat i studiuje Elektrotechnikę 
na Politechnice Śląskiej, ale śpiew 
dalej mu towarzyszy. W  najbliż-
szy piątek w duecie z mamą wystąpi 
i w sali imienia Adama Didura pod-
czas Gali Bytomianki i Bytomianina 
Roku. Będzie to koncert zatytułowa-
ny "Perełki Bytomia". W jego trakcie 
Małgorzata Nowak spotka się znowu 
z Ewą Urygą i Martą Król. ■

Małgorzata Nowak kocha uczyć i śpiewać
BYTOM. MAŁGORZATA NOWAK OD 25 LAT PRACUJE JAKO NAUCZYCIELKA EDUKACJI WCZESNOSZKOLNEJ. ALE JEJ PASJĄ JEST 
TAKŻE ŚPIEW ORAZ ROZWIJANIE ARTYSTYCZNYCH ZDOLNOŚCI DZIECI I MŁODZIEŻY.

Małgorzata Nowak ze swoimi podopiecznymi  
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SPÓŁDZIELCZE

Lokale 
użytkowe 

czekają  
na najemców

Wielkie balkonów 
remontowanie. 

I nie tylko

Przypominamy o zachowaniu rozwagi i ostrożności przy 
wpuszczaniu osób na klatkę schodową, a także zamykaniu 
drzwi budynku i piwnic, zwłaszcza nocą. Ostatnio nasilają się 
włamania do lokali mieszkalnych, zwłaszcza podczas dłuższych 
nieobecności właścicieli. Ponadto w związku z powtarzającymi 
się sygnałami o nachodzeniu Mieszkańców przez osoby 
postronne podające się za pracowników Spółdzielni lub firm 
świadczących usługi na jej rzecz przypominamy, że pracownicy 
BSM i firm współpracujących posiadają identyfikatory 
zawieszone na szarfach z logo lub legitymacje służbowe i nie 
pobierają zaliczek pieniężnych na poczet prac remontowych. 
O wszelkich pracach i przeglądach Mieszkańcy informowani 
są stosownymi ogłoszeniami z logo BSM. W przypadku 
wątpliwości prosimy o kontakt z Administracją.    

 STR. III  STR. II 
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Tomasz Nowak

F
irma Seguro od wielu lat jest 
stałym zleceniobiorcą BSM. 
Bardzo dobrze sprawdziła 
się w działaniu, więc otrzy-
muje kolejne zadania do 

realizacji. W przypadku budynku przy 
Grota-Roweckiego 29 miała mnóstwo 
roboty. Przede wszystkim skupiła się 
na zapewniającej wymierne oszczęd-
ności w rachunkach za ciepło i zapo-
biegającej jego stratom termomoder-
nizacji. 

Podczas prac wykorzystano między 
innymi tynki silikonowe najwyższej 
jakości. Nową elewację pomalowano 
farbą, która dzięki swym właściwo-
ściom skutecznie i na długo zapobiega 
pojawianiu się alg i glonów. To ważne, 
by wieżowiec prezentował się ładnie, 
bo na tym zależy nie tylko spółdzielni, 
ale też jego mieszkańcom. 

Więcej miejsca

Na tym się jednak nie skończyło. - 
Wzmocniliśmy też płyty konstrukcyj-
ne poprzez odpowiednie zakotwienie 
budynku. Do tego doszedł remont 
dachu, kompleksowo odnowiliśmy 
też wszystkie balkony - wylicza wła-
ściciel Seguro, Mirosław Wieczorek. 
- Trzeba było wymienić zniszczone 
już balustrady i zamontować nowe. Co 
warte podkreślenia te nowe balustra-
dy zamontowane są nie jak wcześniej 
wewnątrz loggi, ale na zewnątrz, co 
sprawiło, że balkon zyskał na szeroko-
ści nawet kilkanaście centymetrów. To 
spore udogodnienie dla lokatorów. Na 
wyższych piętrach zgodnie z przepisa-
mi na balustradach pojawiły się płyty 
HPL. 

Dodatkowo pracownicy skuli 
stare posadzki i wylali oraz zazbro-
ili nowe, a potem położyli płytę i na 

niej zamocowali płytki pamiętając 
o zachowaniu odpowiedniego spad-
ku, by woda deszczowa na bieżą-
co spływała. Dla ochrony wieżowca 
założono izolację przeciw przenika-
niu wilgoci.  

Daszki dla wygody

Takich modernizacji balkonów na 
budynkach należących do BSM firma 
Seguro z powodzeniem zrealizowała 
w ciągu dwóch ostatnich lat kilkaset. 
Prace prowadzono przede wszystkim 
przy szombierskich ulicach Grota-
Roweckiego oraz Podhalańskiej. - 
Wszędzie pamiętaliśmy, by dla wygody 
lokatorów nad balkonami usytuowa-
nymi na najwyższych piętrach mon-
tować daszki - stwierdza Wieczorek. 
Wszędzie też konieczne okazało się 
oczyszczenie elewacji z glonów i alg, 
które szpeciły budynki.  ■

W ciągu dwóch lat odnowili 
kilkaset balkonów

Odnowiony wieżowiec przy Grota-Roweckiego 29 prezentuje się doskonale
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ZAKŁAD INSTALACJI
SANITARNYCH
mgr inż. Piotr Ledwoch

OFERUJEMY PRACE REMONTOWE 
NA INSTALACJACH:

WOD-KAN
C.O.

GAZOWYCH
ELEKTRYCZNYCH

41-902 Bytom,

ul. Smolenia 36/5 32 281 20 33
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BYTOM. SPORO INWESTYCJI ZREALIZOWAŁA W OSTATNIM CZASIE DLA 
BYTOMSKIEJ SPÓŁDZIELNI MIESZKANIOWEJ FIRMA SEGURO. NAJWAŻNIEJSZA 
Z NICH TO TERMOMODERNIZACJA WIEŻOWCA PRZY ULICY GROTA-
ROWECKIEGO 29 POŁĄCZONA Z KAPITALNYM REMONTEM BALKONÓW. 

eprasa.pl 932765c4f2



IIIwww.zyciebytomskie.pl 31 marca 2025 MATERIAŁ PROMOCYJNY

LOKAL UŻYTKOWY 

NA WYNAJEM – UL. ŁUŻYCKA 12 
 
• Powierzchnia: 350,04 m² 
• Lokalizacja: druga kondygnacja pawilonu 
handlowo­usługowego.  
• Otoczenie: w pobliżu znajduje się Szkoła 

Podstawowa, Żłobek, sklepy spożywcze, apteka, 
Park Miejski im. hm. Franciszka Kachla, 
ogólnodostępny parking. 

• Układ pomieszczeń:  
– 3 pomieszczenia, 
– pomieszczenie socjalne, 
– 2 pomieszczenia sanitarne, 
– korytarz. 
• Dostęp:  

– 2 wejścia, 
– dostęp do windy. 
• Wyposażenie:  
– instalacja elektryczna, 
– centralne ogrzewanie, 
– instalacja wodno­kanalizacyjna. 
• Warunki użytkowania: brak ograniczeń 

dotyczących sposobu użytkowania lub rodzaju 
działalności. 

• Czynsz: 20,00 zł netto/m² (stawka wywoławcza). 
• Termin zgłoszenia do licytacji:  

14 kwietnia 2025 r., godz. 12.00 
• Termin licytacji: 14 kwietnia 2025 r., godz. 12.30 
• Więcej informacji na stronie: 

https://smcentrum. bytom. pl/przetargi/  

lub w siedzibie Spółdzielni Mieszkaniowej 
„Centrum”, ul. Łużycka 12, Bytom

WYKAZ WOLNYCH LOKALI UŻYTKOWYCH:

l. p.
adres  
lokalu

powierzchnia 
lokalu [m2]

uwagi

1. ul. Nawrota 34 10,07

Lokal użytkowy położony na I kondygnacji (parter) 
budynku mieszkalnego.  

Lokal składa się z 1 pomieszczenia, jest wyposażony 
w instalację:  

elektryczną, c. o., wod­kan.  
Brak toalety w lokalu, jednak istnieje 

 możliwość podłączenia.  
Łączna powierzchnia lokalu wynosi – 10,07 m2

2. ul. Kolejowa 27 102,60

Lokal użytkowy położony na I kondygnacji (parter) 
budynku mieszkalnego.  

Lokal składa się z kilku pomieszczeń w tym  
2 toalety, jest wyposażony w instalację: elektryczną, 

c. o., wod­kan  
Łączna powierzchnia lokalu wynosi  

– 102,60 m2
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Tomasz Nowak

W 
nocy z  minionego 
piątku na sobo-
tę zorganizowa-
no Indywidualną 
Drogę Krzyżową 

wiodącą trasą bytomskich kościo-
łów. Jej uczestnicy w ciszy, skupieniu 
i modlitwie mieli do przejścia ponad 
17 kilometrów. Każdą z 14 stacji przy-
gotowano w  innej świątyni naszego 
miasta.

Wierni po mszy świętej wie-
czorem wyruszyli z  kościoła pod 
wezwaniem Najświętszego Serca 
Pana Jezusa przy ulicy Pułaskiego. 
S tamtąd przesz l i  do  świąt y-
ni Dobrego Pasterza w  Karbiu, 
a  następnie do kościoła Świętej 
Rodziny w  Bobrku. Czwarta sta-
cja Męki Pańskiej została przygo-
towana w  szombierskim kościele 
NSPJ, zaś piąta w położonym nie-
opodal kościele Wniebowstąpienia 
Pańskiego. Potem na trasie była 
świątynia na Małgorzatce i kościół 
św. Anny przy ulicy Chorzowskiej.

Dalej wierni skierowali się do 
kościołów św. Ducha, św. Jacka 

i  św. Barbary. Stamtąd uczestnicy 
Drogi Krzyżowej poszli do kościoła 
Najświętszej Marii Panny, następnie 
do św. Trójcy i dalej do Franciszkanów 
z  kościoła Podwyższenia Krzyża 
Świętego, by powrócić do świąty-
ni przy Pułaskiego. W części z  tych 
miejsc bytomianie nie mogący wziąć 
udziału w  nabożeństwie na ulicach 
trwali na nocnej adoracji.  

W przyszłą sobotę, 5 kwiet-
nia radzionkowskie Stowarzyszenie 
Rodzin Katolickich oraz Klub 
Turystyki Rowerowej w Orzechu orga-
nizują dziewiątą już edycję Rowerowej 
Drogi Krzyżowej. Jej uczestnicy zabio-
rą ze sobą wielki krzyż i wioząc go 
przejadą liczącą przeszło 31 kilome-
trów trasę z Radzionkowa do Orzecha, 
a  także z  powrotem. Odwiedzą 14 
kościołów usytuowanych w  różnych 
miejscowościach, by rozważać Mękę 
Pańską.

Ekstremalne nabożeństwo

Z kolei 11 kwietnia stolarzowicka 
parafia pod wezwaniem Chrystusa 
Króla zaprasza najbardziej wytrwa-
łych na drugą już Ekstremalną 

Drogę Krzyżową. Rozpocznie się ona 
mszą świętą odprawioną o godz. 19. 
Wierni mają do wyboru dwie trasy: 
niebieską - błogosławionego Carla 
Acutisa (liczy ona 44 km) i zieloną 
– Jubileuszową Drogę Nadziei (35 
km). Bez wątpienia pokonanie takie-
go odcinka na nogach, do tego nocą, 
a nierzadko w niekorzystnych warun-
kach atmosferycznych jest nie lada 
wyczynem i wymaga wytrwałości. Ale 
ci, którzy się zdecydowali twierdzą, że 

było warto, a przeżycia duchowe są 
niepowtarzalne.

 Tego samego dnia, czyli w piątek 
poprzedzający Wielki Tydzień zwy-
czajowo Drogi Krzyżowe na ulicach 
będą się odbywały w większości para-
fii bytomskich oraz radzionkowskich. 
Wiele z nich organizuje je samodziel-
nie, ale na przykład parafie z centrum 
Bytomia mają wspólne nabożeństwo 
rozpoczynające się każdorazowo na 
Rynku.  ■

Na nogach i na rowerach 
z drewnianym krzyżem przez miasta

Bytomianie od lat licznie biorą udział w Drogach Krzyżowych na ulicach miasta
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28 MARCA 1945 ROKU 
GRUPA GÓRNIKÓW 
Z KOPALNI BOBREK 
WPROST PO SZYCHCIE 
ZOSTAŁA ZAPĘDZONA 
PRZEZ ŻOŁNIERZY 
SOWIECKICH DO 
BYDLĘCYCH WAGONÓW 
I WYWIEZIONA NA 
WSCHÓD. TO JEDNO 
Z NAJBARDZIEJ 
DRAMATYCZNYCH 
WYDARZEŃ TRAGEDII 
GÓRNOŚLĄSKIEJ. 

Wspominano je podczas podniosłej uro-
czystości zorganizowanej w miniony piątek 
w cechowni kopalni Bobrek. Zgromadziła 
ona władze naszego miasta i województwa, 
działaczy związkowych, dyrekcję zakładu 
oraz uczniów Szkoły Podstawowej nr 16. 
Wszyscy mogli obejrzeć wstrząsający film 
„Tragedia Górnośląska” nakręcony przez 
Aleksandrę Fudalę oraz Adama Turulę, 
była też wystawa eksponatów Instytutu 
Pamięci Narodowej. 

Jednakże głównym elementem cere-
monii stało się odsłonięcie tablicy przypo-
minającej o losie wywiezionych górników. 
Większość z nich do domu nigdy nie wró-
ciła. Ci, którzy przeżyli nigdy się z dramatu 
nie otrząsnęli.    IGN

BOBREK

Pamiętali 
o Tragedii

Odpowiadając na tytułowe pytanie 
trzeba stwierdzić, że bardzo dużo, 
przynajmniej jeśli chodzi o  uczest-
ników Ogólnopolskiego Turnieju 
Wiedzy Pożarniczej „Młodzież 
Zapobiega Pożarom”.

Musieli się oni wykazać znajomo-
ścią zasad ochrony ludności, wiedzą 
na temat ekologii, a także ratownic-
twa i ochrony przeciwpożarowej. Ci, 
którzy poradzili sobie z  tym najle-
piej zebrali się w  siedzibie bytom-

skiej Państwowej Straży Pożarnej 
przy ulicy Łużyckiej, bo tam ogło-
szono wyniki.

 Do eliminacji miejskich przystąpi-
ło 41 uczniów z siedmiu bytomskich 
szkół. Zwycięzcy z  poszczególnych 
grup wiekowych otrzymali nagrody, 
a dodatkowo uzyskali kwalifikację do 
dalszego etapu turnieju, tym razem na 
szczeblu wojewódzkim. W gronie naj-
młodszych uczniów szkół podstawo-
wych triumfowała Julia Miszewska ze 
Szkoły Podstawowej nr 4. Wyprzedziła 
ona reprezentująca tę samą placów-
kę Lenę Kozik. Trzecia była kolejna 
uczennica SP4, Olga Abramowicz.

W gronie przedstawicieli star-
szych klas podstawówek najlepsza 
okazała się Marcelina Majchrzak - 
a  jakże z SP4.  Druga lokata przy-
padła w  udziale jej szkolnej kole-
żance Wiktorii Sewiło, zaś trzeci był 
Stanisław Pucher z SP 38.

Rywalizacja uczniów szkół ponad-
podstawowych zakończyła się zwy-
cięstwem Fabiana Goniewiechy 
z  Zespołu Szkół Mechaniczo-
Elektronicznych. W pokonanym polu 
zostawił on Gilberta Szklorza i Igora 
Janeckiego z tej samej placówki.  IZO

BYTOM

Co młodzi wiedzą o tym, jak zapobiegać 
pożarom?

Najmłodsi laureaci turnieju
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BYTOM, RADZIONKÓW. WIELKI POST JAK ZWYKLE JEST CZASEM GŁĘBOKIEGO PRZEŻYWANIA STACJI 
MĘKI PAŃSKIEJ. DROGI KRZYŻOWE, CZĘSTO NIEKONWENCJONALNE ODPRAWIANE SĄ NIE TYLKO 
W KOŚCIOŁACH, ALE TAKŻE NA ULICACH NASZYCH MIAST.
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Co? Gdzie? Kiedy?

ŻYCIE MIASTA

Tomasz Nowak

K
ształcąca się w klasie technik 
przemysłu mody nastolatka 
reprezentowała swoją szko-
łę podczas odbywającej się 

w  Łodzi Ogólnopolskiej Olimpiady 
Wiedzy i Umiejętności Projektowania 
i Wytwarzania Wyrobów Odzieżowych. 
Wydarzenie to już po raz kolejny 
zorganizował Wydział Technologii 
Materiałowych i Wzornictwa Tekstyliów 
Politechniki Łódzkiej.

Natalia po pomyślnym przejściu eli-
minacji znalazła się w gronie 94 finali-
stów. Okazało się, że jest spośród nich 
zdecydowanie najlepsza i  najlepiej 
radzi sobie z wyznaczonymi przez jury 
zadaniami. Zwycięstwo w olimpiadzie 

dało jej nie tylko ogromną satysfakcję 
i  nagrody, ale także zapewniło zwol-
nienie z praktycznej części egzaminu 
maturalnego. Ceremonia uhonorowa-
nia laureatów została zaplanowana na 
10 kwietnia. 

We wspomnianych elimina-
cjach do olimpiady (składających 
się z  części praktycznej i  teoretycz-
nej) wzięło udział 272 uczestników 
ze szkół całej Polski. W tym gronie 
prócz Natalii Kęsik znaleźli się jesz-
cze inni przedstawiciele ZSAEiO: 
Natalia Szubska, Emilia Baron, Olga 
Mazurowska, Antonina Kowalczyk, 
Maria Juszczak, Martyna Gad, Otylia 
Bułka, Aleksander Nawrot, Angelika 
Maj, a także Emilia Baron. Ta ostat-
nia też zakwalifikowała się do finału. ■

Ogólnopolski sukces młodej projektantki

Natalia Kęsik wygrała ogólnopolską olimpiadę
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OPERA ŚLĄSKA

Piątek i sobota - 4 i 5 kwietnia, 
godz. 18: A. Chaczaturian - 
„Spartakus”.
Piątek 4 kwietnia, godz. 19: Gala 
Bytomianki i Bytomianina Roku 
2024. Sala im. Adama Didura.
Niedziela 6 kwietnia, godz.11: 
Salon poezji i muzyki Anny 
Dymnej. Sala im. Adama Didura.
Niedziela 6 kwietnia, godz. 
18: G. Donizetti - „Łucja 
z Lammermoor”.

TEATR TAŃCA ROZBARK

Sobota i niedziela - 5 i 6 kwietnia, 
godz. 19: „Bachantki” - spektakl 
dyplomowy studentów IV roku 
Wydziału Teatru Tańca w Bytomiu 
Akademii Sztuk Teatralnych im. St. 
Wyspiańskiego w Krakowie.

BECEKINO

31 marca - 3 kwietnia, godz. 17: 
„Skrzyżowanie” (dramat, prod. 
Polska).
31 marca - 3 kwietnia, godz.17.15: 
„Mr. K” (thriller, koprodukcja: 
Holandia, Norwegia, Belgia).
31 marca - 3 kwietnia, godz. 19: 
„Symfonia o umieraniu” (dramat, 
prod. Niemcy).
31 marca - 3 kwietnia, godz.19.30: 
„Queer” (dramat, prod. USA/
Włochy).
4 - 10 kwietnia, godz. 17: „Niki” 
(dramat, prod. Francja).
4 - 10 kwietnia, godz. 17.15: 
„21.37” (dokumentalny, prod. 
Polska). W sobotę i niedzielę - 5 
i 6 kwietnia o godz. 15.
4 - 10 kwietnia, godz. 19: 
„Operacja Maldoror” (thriller, 
prod. Belgia).
4 - 10 kwietnia, godz. 19.30: 
„Apetyt na więcej. La Cocina” 
(dramat, prod. Meksyk/USA).
Środa 2 kwietnia, godz. 18: ART 
BEATS. „Caravaggio. Dusza 
i krew”.
Przegląd Filmów Wong Kar Waia:
Wtorek 1 kwietnia, godz. 18: 
„Chungking Express”.
Sobota 5 kwietnia, godz. 17.15: 
„Upadłe Anioły”.
Niedziela 6 kwietnia, godz. 17.15: 
„Spragnieni miłości”.

MUZEUM GÓRNOŚLĄSKIE

Sobota 5 kwietnia, godz. 15: 
„Górnośląskie kroszonki 2025” - 
otwarcie wystawy.

CENTRUM KULTURY KAROLINKA 
(RADZIONKÓW)

Sobota 5 kwietnia: Kino Karolinka. 
Godz. 15: „Freddy. Pudel nie z tej 
ziemi” (animowany, koprodukcja: 
Australia, Niemcy, Hiszpania, 
Meksyk). Godz. 18: „21.37” 
(dokumentalny, prod. Polska).
Niedziela 6 kwietnia, godz. 15 
i 18: „Wyjście awaryjne - oddam 

kochanka w dobre ręce” - spektakl 
teatralny. MH
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ŁÓDŹ. NATALIA KĘSIK Z BYTOMSKIEGO ZESPOŁU SZKÓŁ ADMINISTRACYJNO-EKONOMICZNYCH 
I OGÓLNOKSZTAŁCĄCYCH PRZY ULICY WEBERA MOŻE SIĘ POSZCZYCIĆ PRESTIŻOWYM TYTUŁEM 
NAJLEPSZEJ MŁODEJ PROJEKTANTKI W KRAJU. 
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Małgorzata Himmel

P
odczas wspólnego space-
ru po Rynku i uliczkami 
w jego okolicy Magdalena 
Biejat rozmawiała głów-
nie z  młodymi osobami, 

które same zaczepiały ją i  zapra-
szały do zdjęcia. Choć mogłaby być 
w większości wypadków matką tych 
osób, widać było, że łatwo nawią-
zuje z  nimi bezpośredni kontakt. 
– Młodzi ludzie głosują na lewicę, 
jestem ich głosem. Chcę, aby mieli 
lepszy start w dorosłe życie. Zależy 
mi na edukacji, bezpieczeństwie 
i dobrym życiu dla każdego Polaka. 
Jeśli wygram, to dzięki Tik–Tokowi 
– mówiła z  przymrużeniem oka 
Magdalena Biejat.

Na Śląsku Magdalena Biejat cza-
sem bywa, ale jak twierdzi, przyjeż-
dża głównie do Katowic. – Mam 

tam rodzinę. W  Bytomiu jeszcze 
nigdy nie byłam. Jestem bardzo cie-
kawa, jakie jest to miasto – mówiła 
na początku spaceru, który w sobo-
tę wraz z mieszkańcami odbył się po 
śródmieściu.

Oprócz osób, które celowo przy-
szły, aby się z nią spotkać, do rozmo-
wy dołączali się też przechodnie. Nie 
zabrakło także Krzysztofa Wójcika, 
byłego prezydenta Bytomia, który 
przybył na spotkanie z  całą rodzi-
ną a potem wspólnie ustawili się do 
pamiątkowego zdjęcia. Nie zabrakło 
też osób starszych, które skarżyły się 
na swoje dochody czy lokalnych poli-
tyków m.in. senatora Macieja Kopca.

Oprócz spaceru w programie spo-
tkania z mieszkańcami było też zło-
żenie kwiatów pod pomnikiem Ofiar 
Tragedii Górnośląskiej oraz roz-
mowa z  członkami Stowarzyszenia 
Miłośników Rozbarku. ■

14 www.zyciebytomskie.pl31 marca 2025ŻYCIE MIASTA

Wprawiony w boju policyjny nos nie 
zawiódł bytomskich funkcjonariuszy 
prewencji, którzy na ulicy Worpie 
w  ciągu zaledwie kilkunastu minut 
ujęli dwóch przestępców. 

Pierwszy był 23-latek. Jego dziwne, 
nerwowe zachowanie zwróciło uwagę 
policjantów, więc go wylegitymowa-
li. Trafili w  dziesiątkę. Okazało się, 
że mieszkający w Gliwicach mężczy-
zna jest poszukiwany przez tamtejszy 
sąd za łamanie przepisów i powinien 
natychmiast trafić za kratki. Tak też 
się stało.

 Po załatwieniu tej sprawy stró-
że prawa zainteresowali się zapar-
kowaną przy tej samej ulicy skodą. 
Policyjny nos i  tym razem ich nie 
zawiódł. Za kierownicą samochodu 
siedział bowiem będący pod wpły-
wem środków odurzających męż-
czyzna. Przeprowadzone od razu 
badanie potwierdziło obecność 
amfetaminy w  jego organizmie. 
33-latek stracił prawo jazdy, dodat-
kowo grozi mu wysoka grzywna, 
a nawet kara pozbawienia wolności 
do 3 lat. AURE

KARB

Policjanci mieli nosa
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Aleksandra Giczewska

Do tego przepisu zain-
spirował mnie jeden 
z  czytelników Życia 

Bytomskiego, który zasugerował, żeby 
dodać grzyby do jednego z moich dań. 
Wyszło coś pomiędzy klasycznym 
włoskim daniem a solidnym, domo-
wym obiadem – prosto, ale z charak-
terem!

Grzyby zalej wrzątkiem i odstaw 
na 20 minut, aż zmiękną. W  mię-
dzyczasie umyj paprykę, przekrój na 
pół, usuń gniazda nasienne i ułóż na 
blaszce skórką do góry. Piecz w 200°C 
przez 20 minut, aż skórka zrobi się 
czarna i pomarszczona. Gorącą papry-
kę przełóż do miski, przykryj folią 
i odstaw na kilka minut – wtedy łatwo 
ją obierzesz. Następnie zblenduj ją na 
gładki sos. Na patelni rozgrzej olej, 
wrzuć posiekaną cebulę i  smaż, aż 
się zeszkli. Dodaj czosnek, a po chwi 
li mięso mielone. Dopraw solą, pie-

Tagliatelle 
z suszonymi 
grzybami 
i sosem 
z pieczonej 
papryki

•  200 g makaronu tagliatelle
•  30 g suszonych grzybów 

(borowiki, podgrzybki)
•  1 czerwona papryka
•  200 g mięsa mielonego (najlepiej 

wołowo-wieprzowego lub 
drobiowego)

•  1 mała cebula
•  1 ząbek czosnku
•  100 ml bulionu grzybowego
•  100 ml śmietanki 18%
•  1 łyżeczka masła
•  1/2 łyżeczki wędzonej papryki
•  Sól, pieprz
•  Olej rzepakowy do smażenia

Lista zakupów:

OLKA FASOLKA GOTUJE

przem i wędzoną papryką, rozdrabnia-
jąc mięso podczas smażenia. Odcedź 
grzyby (zachowując wodę po mocze-
niu) i drobno je posiekaj. Dodaj je do 
mięsa i  wymieszaj. Wlej bulion po 
grzybach, a po chwili śmietankę i sos 
z pieczonej papryki. Gotuj na małym 
ogniu, aż sos zgęstnieje. W między-
czasie ugotuj makaron al dente, odcedź 
i wrzuć na patelnię. Danie po chwili 
będzie gotowe!

Wskazówki:

•  Mięso wołowo-wieprzowe daje bar-
dziej wyrazisty smak, ale jeśli wolisz 
coś lżejszego, wybierz mielone 
z indyka.

•  Możesz dodać odrobinę parmezanu 
na wierzch, ale sos sam w sobie jest 
już pełen smaku.

•  Jeśli chcesz, żeby danie było bar-
dziej kremowe, wymieszaj śmietankę 
z odrobiną mascarpone.

Więcej wskazówek  
oraz prostych, szybkich i tanich 
przepisów znajdziecie na moim 
profilu w serwisie  

Instagram: @olkafasolkaa  

i Facebook: @olkafasolkagotuje.
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Magdalena Biejat na bytomskim rynku

Magdalena Biejat  
stawia na młodych
BYTOM. BĘDĘ PREZYDENTKĄ DZIĘKI TOK-TOKOWI – ŻARTOWAŁA PODCZAS 
SPOTKANIA Z MIESZKAŃCAMI NASZEGO MIASTA KANDYDATKA LEWICY NA 
PREZYDENTA POLSKI.18
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Tomasz Nowak

F
est larmo sie zrobioło na 
cołkie województwo skiz 
tego, co Orkiestra Górnicza 
Sośnica zagrała na łotwarciu 
Restauracji Mc Donald’s 

we Katowicach. We internecu mocka 
ludzi łoroz zacła narzykać, co to niy 
pasuje. Inksi pisali nawet ło łostudzie 
i gańbie jakich mało, bo fto to widzioł, 
coby łorkiestra górniczo z  takom 
historiom i ze takym etosym grała na 
łotwarciu szynku ze jakymiś tam ham-
burgerami, frytkami i coca-colom. 

Cytom to wszysko i  az chce mi 
sie śmioć, bo to cyrkus łokropny. 
Musiołbych sie zaroz spytać, cy tyla 
samo godki i biadolynio bołoby tyz, 
keby te chopy we paradnych górni-
czych mundurach, czakach z cerwo-
nymi federbuszami i  roztomajtymi 
instrumyntami zagrali na łotwarciu 
szynku co mo gwiozdki Michelina? 
Zdo mi sie, co ani trocha. Możno 
nawet niyftorzi godaliby, co to fest 
fajne i zocne, bo tak ftoś mioł we zocy 
ślonskich muzykantów.

Fest przaja łorkiestrom górniczym, 
a  juz nojbarzi Górniczej Orkiestrze 
Dętej Bytom im. Józefa Słodczyka. 
Możno tyz skuli tego, co jedyn z moich 
piyrszych tekstów we Życiu Bytomskim 
pisołzech właśnie ło ni, a jeji historio 

łosprawioł mi fest fajny, a wicny chop 
Józef Słodczyk. Durś jak kajś ino usły-
sza tako górniczo muzyka, te małe i sro-
gie trompyjty, flyjty i bymbny, jak łobej-
rza kapylmajstra ftory ciepie buławom, 
to zaro mom płacki we łocach i gorko 
mi sie robi wele serca. Ło jak bych boł 
rod, keby tako łorkiestra zagrała na 
mojym pogrzebie. Fto wiy, może udo 
sie jom spaczeć?

Ani trocha niy przeszkodzo mi 
górniczo muzyka na łotwarciu szynku, 
choby i Mc Donalds’a. Dyć tu niy ma 
żodny gańby, niy mogymy robić z gór-
niczy łorkiestry kaplicki i świyntości, 
ftoro zagro ino skuli Barbórki i  we 
kościele, abo pod jakym pomnikym, 

a juz nojlepi na pogrzebie. Przeca to 
tako wiynkszo kapela, to muzykan-
ty, a łoni som łod granio - na smut-
no i do śmiychu, i do tańcuwanio. Co 
tu dużo godać: cy kogoś szteruje łor-
kiestra na karczmie piwny? Dyć niy 
i powiy to kożdy fto boł na karczmach 
Solidarności z Bobrka, bo bez muzy-
kantów niy bołoby tam tak fajnie. A cy 
komuś przeszkodzo łorkiestra górni-
czo na inkszych fajerach? Mie niy. 

Toz niy wynokwiejcie, niy róbcie 
gupi haje, ino sie cieszcie, co łorkiestra 
górniczo mo zajyncie i może sie przi-
robić. Bo żodny pijondze niy ślatujom 
z nieba, a za darmo żodyn dugo niy 
pogro, ani trompyjty niy kupi.  ■

Dęta Orkiestra Górnicza Bytom gro niy ino skuli Barbórki
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Tomasz po naszymu

A łorkiestra górniczo 
niych gro

BARAN

W pracy podjęte zostaną w stosunku do ciebie 
pewne decyzje zmian. Te decyzje będą dla ciebie 
miłą niespodzianką i jak to się mówi – podbudują 

cię na duchu. Zmiany, i to dodatnie, kroją się także w życiu 
prywatnym, a prawdopodobnie dotyczyć będą warunków 
mieszkaniowych.

BYK

Nowy tydzień stoi pod znakiem spraw sercowych, 
uczuciowych – i to w dobrym tego słowa 

znaczeniu. Inaczej mówiąc: czeka cię szczęście w miłości. 
A w pracy też wszystko pójdzie jak najlepiej – prawie że od 
ręki załatwisz to, co zostanie ci zlecone. Od nadmiaru często 
głowa boli – uważaj więc, byś nie przeholował w radości 
w sprawach finansowych.

BLIŹNIĘTA
Tydzień ważnych decyzji. Trzeba będzie podjąć 
niejedną i to w dość krótkim czasie. Pomocna tu 
będzie dobra atmosfera, niemniej licz się z tym, że 

kosztować to będzie trochę nerwów. W domu też znajdą swoje 
odbicie. Zachowaj spokój i rozsądek, a wszystko potoczy się 
dobrze.

RAK

Ktoś będzie w tym tygodniu bardzo liczył na twoją 
pomoc i współpracę. Okaż zainteresowanie, ale 
nie wiąż się, nim nie zorientujesz się dokładnie 

w całokształcie sprawy. Może ktoś zechce tylko wykorzystać 
twoje umiejętności bądź znajomości. Drobny upominek 
dla Ryby sprawi jej ogromną przyjemność, a będzie to twój 
rewanż.

LEW
Sprawa, na której załatwieniu bardzo ci zależy 
i liczysz na to – napotka w nadchodzących 
dniach na opory, pojawią się niespodziewane 

trudności. Trzeba będzie przeczekać. Co ważniejsze – 
decyzje odłóż na później, teraz nie pora na ryzyko,które nie 
przyniesie korzyści. Dopiero w połowie kwietnia nadejdzie 
korzystniejszy czas.

PANNA

Odczułeś już nieraz ujemne skutki takiego 
postępowania – pamiętaj więc i w tym tygodniu 
o tym, że praca zrywami nie przyniesie – poza 

opłakanymi – żadnych efektów. Pracować spokojnie, 
a przede wszystkim systematycznie – to powinno być 
twoją dewizą. Pamiętaj też o regularnym odpoczynku.

 WAGA

Nie rozdzielaj włosa na czworo, nie poddawaj 
wszystkiego iście detektywistycznej dedukcji 
– lecz działaj. Panuje przychylny dla ciebie 

okres. Musisz bezustannie o tym pamiętać, że nie wolno 
ci w niczym przesadzać. Spokojnie podejmij się realizacji 
swoich planów, nie obawiaj się, że osiądziesz  
na mieliźnie. 

SKORPION

Atmosfera dookoła panująca staje się dla ciebie 
bardzo przychylna. Wydarzenia także kształtują 

się dla ciebie korzystnie. Wykaż się koniecznie swoimi 
umiejętnościami swoją wiedzą. Jeśli coś idzie nie tak, 
jak oczekiwałeś, coś cię gnębi, opanuj gniew i w żadnym 
wypadku nie pozwól mu wybuchnąć.

STRZELEC
Wszystko rozwija się w pracy dobrze. Dla niektórych 
spod znaku Strzelca poważne widoki na załatwienie 
spraw finansowych oraz być może na awans. Możesz 

więc z pełnym zaufaniem podejść do realizacji swoich zamiarów 
i do nowych, zleconych ci zadań.

 KOZIOROŻEC
Uważaj, żebyś sam dla siebie nie stał się 
największymi wrogiem. Dadzą znać o sobie 
ukryci wrogowie, niespodziewanie wytoczą 

działa, starając się pozbawić cię czegoś, na czym ci zależy. 
Nie reaguj nerwowo, na szczęście masz przyjaciół, którzy 
się za tobą ujmą.

WODNIK

Po kilku bardzo ruchliwych dniach,  
wypełnionych przeróżnymi zajęciami, przyjdzie 
okres spokoju. Niespodziewany zwrot w jakiejś 

osobistej sprawie. Drobne zmiany w twoich planach,  
ale raczej bardzo pozytywne. Być może nastąpi jakaś  
mała podróż, związana z wydatkami. Jedź! Dobrze ci  
to zrobi.

 RYBY

W wielu sprawach masz własne zdanie  
i przy nim tkwisz. Dobra to i chwalebna cecha 
pod warunkiem, że jest wynikiem dogłębnego 

przemyślenia sprawy, a nie jedynie wyłącznie uporu.  
Solidnie zakończ powierzone ci aktualne zadanie  
– być może zdecyduje ono o korzyściach, nie tylko  
materialnych. Najważniejsze sprawy staraj się załatwić  
do soboty    

Horoskop na tydzień

Wybory prezydenckie coraz 

bliżej, kandydaci biegają, jeżdżą 
na hulajnogach i czasem korzys-

tają chyba z nowoczesnych tech-

nik teleportacji. Taki Sławomir 
Mentzen w sobotę pomiędzy 
godziną 12.00 i 20.00 zaplanował 
spotkania z mieszkańcami Wod-
zisławia Śląskiego, Raciborza, Ry-
bnika, Mikołowa, Gliwic, Strzelec 
Opolskich i Opola. Nie wątpimy, 
że Sławek dał radę - jest robotny 
jak mrówka i milczący jak wombat, 
kiedy ktoś zada pytanie którego 
nie było w scenariuszu. I chyba 
właśnie to pozwala mu zachować 
siły na teleportację.

Kandydatka Magdalena Biejat 
(Lewica) odwiedziła Bytom. 
Tłumów nie było, ale był z nią 
senator Maciej Kopiec. Tak, to ten 
który po kielichu wyzywał od-
poczywającego aktualnie na koszt 
podatników posła PiS Dariusza 
Mateckiego, co ten zaś uwiecznił 
smartfonem. Kopiec był w Byto-
miu radosny, zadowolony z życia 
i skakał wokół kandydatki jak 
rusałka. Cóż, trzeba odpokutować 
ale, choć Kopiec jeszcze tego 
nie wie, niewiele z tych tańców 
wyniknie. Włodzimierz Czarzasty 
postawił na nim kreskę. I wcale 
nie chodzi o ten alkohol, ale raczej 
lenistwo parlamentarne.

No to teraz przechodzimy 
do kulinariów - bytomianie, 
radzionkowianie! Wiecie gdzie 
są najlepsze kebaby? Jeśli się nad 
tym zastawiacie, jeśli szukacie, 
jeśli wciąż nie jesteście pewni że 
znaleźliście właśnie TEN smak, 
znajdźcie go razem z Bytomską 
Książulą!

Kebab, ale jaki? Bytomska 
Książula zachwyca się kebabami 
kraftowymi. Grzecznie zapytal-
iśmy na Facebooku, co znaczy 
kebab kraftowy? Czy chodzi 
o ręczny wyrób kuli czy raczej 
o kraftowe (ekologiczne) mięso. 
Bytomska Książula bardzo się 
tym pytaniem zezłościła. Chyba 
zapytamy oryginalnego Książula, 
bo przecież oryginał jest zawsze 
lepszy od podróbki. Nawet naj-
doskonalszej.

Bytomski misio kontra Barbie 

na Facebooku. Przy okazji tego 
pytania redaktor Marcin "Smerf 
Maruda" Hałaś nazwany został 
przez degustatorkę kebebów 
"Nasz bytomski misio". Redaktor 
Hałaś postanowił odpowiedzieć 
w podobnej poetyce i kultur-
alnie odwzajemnił się "naszą 
bytomską Barbie". Oj, rozgrzał 
się po tym Facebook do czer-
woności. MAK

A teraz coś  
z zupełnie innej  
beczki

eprasa.pl 932765c4f2
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KUPON

13

Nagrodą za prawidłowe rozwiązanie krzyżówki jest 
talon wartości 50 zł na usługi, 

które oferuje Gabinet Kosmetyczny Classic. 
Rozwiązania krzyżówki prosimy 

przesłać na adres redakcji 
41-902 Bytom, Rynek 19

Z dopiskiem: wyrażam zgodę na publikację danych osobowych  
(imienia i nazwiska) w tygodniku Życie Bytomskie.

GABINET KOSMETYCZNY CLASSIC
Katarzyna Król, ul. Murarska 1/1 Bytom, 

Tel. 797 279 560

Oferujemy szeroki zakres  

usług kosmetycznych.  

Stylizację brwi i rzęs. 

Stylizację paznokci. Pedicure. Makijaż.
Nagrodę za prawidłowe rozwiązania krzyżówki nr 12 

otrzymuje Pani Ewelina Zarębska. Gratulujemy!

eprasa.pl 932765c4f2
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CYKLINIARSKIE.  Układan ie . 
32/282-58-07, 501-604-735.
ODNAWIANIE wanien. 32/384-
91-98.
ŚWIADECTWA energetyczne. 606-
307-123.
ELEKTRYK 662-721-765.
KOSZENIE- wycinka i skracanie 
drzew. 607-219-491.
OPRÓŻNIANIE mieszkań i piwnic. 
607-219-491.
PIT-Y ROCZNE od 35 zł; papierowo, 
elektronicznie, przez maila, telefon, 
także w domu Klienta, 603-649-877.
ANTENY sat, tv, domofony. NEON 
604-231-094.
MALOWANIE, tapetowanie, gładzie, 
kafelkowanie. 798-579-256.
REMONT łazienki, również dla osoby 
niepełnosprawnej. Tel. 507-055-024.
0 zł dojazd w centrum Bytomia. Na-
prawa sprzętu AGD. Umiarkowane 
ceny. 791-268-219.
REMONTY mieszkań i łazienek. 
518-589-555.
PRANIE tapicerki, dywanów, mycie 
okien, sprzątanie mieszkań, również 
po remoncie. Tel. 514-713-222.
POMOC osobom starszym-opieka, 
sprzątanie, zakupy, gotowanie. Do-
świadczenie. Tel. 792-230-474.
REMONTY, malowanie, tapetowanie, 
łazienki, kafelkowanie. Wod.-kan., 
gaz., elektryczne. 503-499-438.

KUPNO/SPRZEDAŻ

SKUP książek używanych.
PERSEUSZ 504-010-010.

DAM PRACĘ
MONTER instalacji sanitarnych, CO, 
wod.-kan., gaz., prawo jazdy kat. B. 
Tel. 570-964-529.

NIERUCHOMOŚCI
SKUP nieruchomości. 509-364-700.
GARAŻ, duży z kanałem - ul. Sokoła 
sprzedam. Tel. 606-733-275.

MOTORYZACJA

AUTOSKUP  509-364-700.
AUTOSKUP. Płacimy gotówką. Naj-
lepsze ceny, dojazd. 515-274-430, 
602-871-305.
AUTOHANDEL. Kupię każdy samo-
chód osobowy, dostawczy. 509-796-
001, 798-835-341.
AUTOZŁOMOWANIE. 515-274-430.

RÓŻNE
TRADYCYJNA Wielkanoc w Beski-
dach, swojskie wypieki i wędliny. 
Turnus 1200 zł, możliwość dowozu. 
501-642-492.

FINANSE
SZYBKI KREDYT z komornikiem. 
32/260-00-33, 516-516-611, Po-
średnik CDF S.C. firmy MATPOL 
FINANSE Sp. z o.o.

Siedzi godzinami przy telefonie lub komputerze,  
bo nie ma z kim bawić się i uczyć? 

 
Jeśli tak, to ZAPISZ swoje dziecko do Środowiskowej Świetlicy 

Integracyjnej Towarzystwa Przyjaciół Dzieci w Bytomiu. 
 

 Nasz cel realizowany w 2025 roku to: „ROZWIJAMY 
KOMPETENCJE I UCZYMY ŻYĆ BEZPIECZNIE” 

 
Oferujemy wspólne zabawy, pomoc w nauce, czytanie bajek, zajęcia 

artystyczne, konkursy, wspólne imprezy, zabawy i wiele innych atrakcji. 
Planujemy też zajęcia ruchowe, korepetycje z matematyki, cykl zajęć 
dotyczących cyberbezpieczeństwa, warsztaty z pierwszej pomocy 

przedmedycznej.  
Zapewniamy profesjonalną opiekę pedagogów,  

konsultacje psychologa i pomoc socjalną. 

Udział w zajęciach jest BEZPŁATNY! 

Liczba miejsc ograniczona. 
Informacje i zapisy telefoniczne: 781 124 140 lub osobiście Bytom,  

ul Prusa 19. 
Zobacz nas na facebooku: https://www. facebook. com/tpdbytom 

 
ZAPRASZAMY! 

ZADANIE PUBLICZNE JEST WSPÓŁFINANSOWANE ZE ŚRODKÓW 
OTRZYMANYCH OD GMINY BYTOM.

Twoje dziecko  
nudzi się w domu? 
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• Miechowice, ul. Daleka 12 
• Miechowice, ul. Francuska 60 

• Stolarzowice, hala targowa Bytom 
• Szombierki, ul. Orzegowska 6 

• Dworzec PKP Bytom, pl. Wolskiego 1 
• Bytom, ul. Wrocławska 11 

• Bytom, Rynek 
• Bytom, ul. Łużycka 2a 

• Szombierki, ul. Mazurska 3 
• Bytom, pl. Akademicki 7 

• Bobrek, ul. Zabrzańska 134

www.piekarniakwapisz.pl

Najsmaczniejsze pieczywo, 

najlepsza kawa,  

najświeższe informacje.  

„Życie Bytomskie”  

w naszej sieci sklepów! 
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Śląskie Centrum  
Medycyny Sądowej 

w Bytomiu przy  
ul. Piekarskiej 103 

665 100 353  
www.scms.com.pl

Oferujemy pełną gamę badań 

histopatologicznych i cytologicznych:

Badania immunohistochemiczne.•	

Cytologiczne z materiału dostarczonego – •	
cytologia ginekologiczna, materiał z biopsji.

Cytologiczne z wykonaniem biopsji •	
aspiracyjnej cienkoigłowej pod kontrolą USG.

Możliwość uzyskania wyniku w dniu badania.•	

Pełny zakres badań w dziedzinie medycyny •	
sądowej oraz szeroki zakres opiniowania 

medyczno-sądowego w sprawach karnych 

oraz cywilnych.
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ważne 
telefony

BIURO REKLAM
 I OGŁOSZEŃ
 TYGODNIKA 

ŻYCIE BYTOMSKIE

Zapraszamy!
41-902 Bytom, Rynek 19

e-mail:  
reklama@zyciebytomskie.pl, 

 tel. 508-659-284

Pogotowie ratunkowe 999

Pogotowie ratunkowe
w Radzionkowie 999

Policja 997, 112, 478-533-200

Straż pożarna 998, 478-510-200
sekretariat: 478-510-220

Dyżurny Straży Miejskiej
986, 32/281-18-24
(przez całą dobę)
skargi sms 530-809-400 

(tylko dla osób głuchoniemych)

Zgłaszanie awarii wodociągów
i sieci kanalizacyjnej 994 

(połączenie bezpłatne)

Miejski Zarząd Dróg i Mostów  
32/396-97-01

Bytomskie Przedsiębiorstwo
Komunalne 32/396-71-00 

Powiatowa Stacja Sanitarno
– Epidemiologiczna
ul. Moniuszki 25, 41-902 Bytom
tel. 32 397-66-66
fax. 32 397-66-00
poniedziałek – piątek 7.30 – 15.05

Powiatowe Centrum
Zarządzania Kryzysowego  
32/ 388-76-15

POGOTOWIA:
Gazowe 992, 32/ 398-50-00
Energetyczne 991, 32/ 303-09-91
Wodno-kanalizacyjne  
32/ 396-71-74 (połączenie bez-
płatne) i 32/ 396-71-05

Telefon zaufania AA we wtorki,
środy, czwartki w godz. 17.30-
19.30 32/ 280-60-00

Skład: Paweł Przygodziński (EMILDESIGN)
Druk: Polska Press Sp. z o.o.
Za treść ogłoszeń redakcja nie odpowiada, materiałów niezam-
ówionych nie zwraca, zastrzegając sobie prawo do ich adiustacji 
i skrótów.

41-902 Bytom, Rynek 19

Tygodnik lokalny ukazujący się w Bytomiu i Radzionkowie.
Wydawca: Życie Bytomskie Sp. z o.o. (nr KRS 0000 49 0060)

Redaguje zespół: Tomasz Nowak - redaktor naczelny, Marcin Hałaś, Małgorzata Himmel
Biuro reklam i ogłoszeń: Mariola Kubica tel. 508-659-284,  
e-mail: reklama@zyciebytomskie.pl
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RUCH BEZ SZANS 
W GLIWICACH, 
SZOMBIERKI 
ROZBIŁY ŚLĄSK, 
A SILESIA PRZEGRAŁA 
W MIASTECZKU 
ŚLĄSKIM.

Czwartoligowy Ruch Radzionków 
wybrał się w  sobotę na niesłychanie 
trudne boisko - w  Gliwicach mie-
rzył się z rezerwami ekstraklasowego 

Piasta i  już od szóstej minuty musiał 
gonić wynik - bramkę dla miejscowych 
zdobył Thierry Gale. Dziewięć minut 
później celnym trafieniem popisał się 
Fabian Piasecki i patrząc na przewagę 
miejscowych na boisku było wiado-
mo, że Cidry tego meczu nie wygrają. 
Wynik 4:1 (jedyna bramka dla Ruchu 
padła w 55 minucie i zdobył ją Michał 
Szromek) jest najmniejszym wymiarem 
kary dla zespołu z Radzionkowa. Żadna 
to niespodzianka, bo rezerwy Piasta są 
wspomagane zawodnikami będącymi 
w składzie pierwszej drużyny.

Inne nastroje panowały w  sobotę 
wśród kibiców Szombierek Bytom - ich 
drużyna wybrała się na mecz wyjazdowy 
do Świętochłowic z tamtejszym Śląskiem. 
I wygrała 2:5 utrzymując pierwsze miejsce 
w grupie pierwszej V ligi. Grająca w tej 
samej grupie Silesia Miechowice poległa 
niestety w Miasteczku Śląskim 2:1 i zaj-
muje 13. miejsce w tabeli. W niedzielę 
o punkty w drugiej lidze walczyła Polonia 
Bytom. Jej przeciwnikiem był Świt 
Szczecin - mecz zakończył się po zesła-
niu tego numeru „Życia Bytomskiego” do 
druku. ANO

BYTOM, RADZIONKÓW

Szombry zaszalały, Cidry przegrały

BIELSKO-BIAŁA, BYTOM

Rekordowa passa koszykarzy Polonii trwa!
ILE MOŻNA 
WYGRYWAĆ? TO 
WIEDZĄ JUŻ 
KOSZYKARZE POLONII, 
KTÓRZY W SOBOTĘ 
WYGRALI 30 MECZ 
Z RZĘDU W DRUGIEJ 
LIDZE KOSZYKÓWKI.

Dodajmy, że w tym roku nie przegra-
li żadnego - 30 spotkań, 30 zwycięstw. 
To naprawdę budzi respekt. W Basket 
Hills Bielsko-Biała zapowiadali walkę 

o  wygraną z  liderem tabeli ale już 
pierwsza kwarta pokazała, że nic z tego 
nie będzie. 15:33 dla podopiecznych 
Mariusza Bacika, było prawdziwym 
nokautem. Drugą co prawda wygrali 
miejscowi (27:15) ale w dwóch kolej-

nych górą już byli koszykarze sponso-
rowani przez Koksownię Bytom, a na 
parkiecie szalał Bartosz Wróbel, który 
wywalczył 28 punktów. 16 zapisał przy 
swoim nazwisku Filip Preufer, 11 Michał 
Krawiec, a 10 Wojciech Zub. Ostatecznie 
mecz zakończył się wynikiem 79:98.

Polonia wygrała więc rundę zasad-
niczą i czeka na rywala w rundzie play 
off, która rozpoczyna się już 4 kwietna. 
Na kogo mogą trafić nasi koszykarze? 
Na GTK Gliwice, Cracovię Kraków 
lub UJK Kielce. W momencie zamyka-
nia tego numeru „Życia Bytomskiego” 
pierwszy przeciwnik polonistów 
w play off nie był jeszcze znany. ANO

SPORT
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Jak podkreśla sensei Janusz 
Sowa, prezes Bytomskiego 
Klubu Karate Tradycyjnego 
MUKS Ippon, a więc główne-

go organizatora imprezy z  roku na 
rok cieszy się ona większym zainte-
resowaniem. Tym razem do naszego 
miasta, a konkretnie do szombierskiej 
hali Na Skarpie zjechało ponad 220 
osób. Atrakcji przygotowano dla nich 
bez liku, wszystkie promowały karate 
i pozwalały zawodnikom na zwięk-
szenie umiejętności. Panowała dosko-
nała atmosfera. 

Całość rozpoczęła się od dwóch 
otwartych dla wszystkich treningów: 
prostszego i  trudniejszego. Obydwa 
poprowadził gość specjalny, a więc sen-
sei Damian Stasiak, mający na koncie 
między innymi tytuł mistrza świata, 
a od jakiegoś czasu z powodzeniem 
spełniający się jako zawodniki UFC 
i KSW. Stasiak opowiadał zebranym, 
jak techniki znane z  karate wyko-
rzystuje w nowych dyscyplinach i od 
razu zachęcał do ich przetrenowania. 

Zebrani powtarzali kolejne ćwiczenia 
za nim. 

W kolejnej części uczestnicy pro-
jektu zmierzyli się w Mistrzostwach 
Województwa Śląskiego w  Karate 
Tradycyjnym. Rywalizowali w  kilku 

widowiskowych i bardzo emocjonu-
jących konkurencjach m.in.: kihon 
w ruchu, kata, kumite, kumite kogo lub 
jiyu kumite. Potem zaś przyszedł czas 
na animacje dla dzieci, gry, konkursy 
i zabawy. ■

Znowu byliśmy miastem karate

Młodzi karatecy mieli szansę ćwiczenia i sprawdzenia się z innymi
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Zapraszamy wszystkich  
chcących rozpocząć swoją przygodę  
ze sportami walki do naszego klubu  

ul. Składowa 2 w Bytomiu. 

Więcej informacji na naszym  

facebooku Shark Top Team Bytom  

lub pod numerem tel. 516 177 333

Jak trenować  
to z najlepszymi! 

MMA • Boks • K1 • Bjj • Zapasy
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SZOMBIERKI. BARDZO UDANA BYŁA PIĄTA JUŻ EDYCJA PROJEKTU 
„BYTOM MIASTEM KARATE”. WYDARZENIE, KTÓRE ORGANIZOWANE JEST 
W RAMACH BYTOMSKIEGO BUDŻETU OBYWATELSKIEGO POŁĄCZONO 
Z MISTRZOSTWAMI ŚLĄSKA. 
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N
ajbardziej udany dla naszych był 
pierwszy dzień dwudniowej imprezy, 
na starcie której stanęli najlepsi i naj-
bardziej utalentowani młodzi dżudo-
cy w naszym kraju. Po kapitalnych 

walkach i serii wygranych na najwyższym stopniu 
podium stawali Kinga Chmielewska rywalizująca 
w kategorii wagowej -57kg, Martyna Gałek (-52kg), 
a także Oleksii Boldyriev (-90kg). Z kolei wicemi-
strzem Polski został Mikołaj Kaczorek (-81kg).

Brązowe medale przypadły w udziale Magdalenie 
Rozenbaum (-52kg), Juli Bulandzie (-57kg), a także 
Magdalenie Schenk (-70kg). Wysokie piąte miej-
sce zajęła Wiktoria Ślązok (-52kg), natomiast Alicja 
Brygoła (-52kg) oraz Anna Moroz (-63kg) uplaso-
wały się na siódmej lokacie.

 Drugiego dnia do tego już pełnego worka meda-
li bytomianie dorzucili kolejne dwa. Srebro zdobyli 
Paweł Świtała (-60kg) oraz Nicole Widłak (-78kg). 
Siódme miejsce dla Oliwii Kożuch (-48kg). 9 
medali bezapelacyjnie zapewniło Czarnym triumf 
w klasyfikacji drużynowej. Po raz kolejny dobitnie 
potwierdziło się, że Bytom rządzi w dżudo, a Czarni 
są wylęgarnią mistrzów. Rolę trenerów naszych 
jakże zdolnych juniorów pełnili podczas zawodów 
Paweł Zagrodnik, Krzysztof Gadacz oraz Sonia 
Lniany.  ■

Juniorzy Czarnych dali imponujący popis
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 Trzy dni trwały Mistrzostwa Polski Seniorów, 
Juniorów oraz Seniorów Starszych w Taekwon-do I.T.F. 
Reprezentanci bytomskiego klubu Sonso odgrywali w ich 
trakcie kluczowe role.

 Nasi wrócili z Głubczyc z trzema medalami wykonanymi 
z trzech różnych kruszców. Największy sukces odniósł mający 
ostatnio świetną passę Karol Pietruszka. Dzięki kapitalnemu 
występowi pewnie obronił on wywalczony przed rokiem tytuł 
mistrza kraju i zdobył złoty medal w konkurencji układów 
formalnych seniorów mężczyzn IV-VI Dan.

Inny z przedstawicieli Sonso Bytom, Artur Florczyk 
został Indywidualnym wicemistrzem Polski w  ukła-
dach formalnych seniorów starszych stopni 5-1 Cup. To 
nie wszystko, bo tuż obok niego na podium stanął trzeci 
z naszych zawodników, Sebastian Wilczyński, który w tej 
samej kategorii zdobył brązowy medal.

Triumf Pietruszki od razu zaprocentował kolejnym 
powołaniem go do kadry narodowej taekwon-do I.T.F. 
Bytomianin w efekcie będzie reprezentował nasz kraj na 
najbliższych Mistrzostwach Europy. Odbędą się one od 
24 do 27 kwietnia w stolicy Bośni i Hercegowiny, a więc 
Sarajewie. Pietruszka pojedzie tam z wielkimi nadziejami 
na dobry wynik.  IZO

GŁUBCZYCE

Pietruszka ponownie najlepszy w kraju

Karol Pietruszka znowu na najwyższym stopniu podium

Bartosz Abramowicz, 
uczeń bytomskiego 
Zespołu Szkół 
Administracyjno-
Ekonomicznych 
i Ogólnokształcących 
stanął na drugim stopniu 
podium Mistrzostw 
Świata PLTRAW World 
Power Festival w Trójboju 
Siłowym.

Bytomianin zajął drugie miej-
sce w  swojej kategorii wagowej. 
Zapewnił mu to imponujący łączny 
wynik 522,5 kg (przysiad 197,5 kg, 
wyciskanie 110 kg – najlepszy wynik 
w kategorii, martwy ciąg 215 kg). - 
Choć w mojej kategorii wiekowej, 
a więc do 16 lat startowałem jedynie 
z zawodnikami z Polski, w kategorii 
open U16, w której punkty zostały 
przeliczone przez system DOTS, 
a  więc Dynamic Optimization of 
Total Strength, zająłem 9. miejsce. 
Łącznie w  tej kategorii rywalizo-
wało 20 zawodników – tłumaczy 
Abramowicz.

Czym jest wspomniany DOTS? 
Utalentowany bytomski trójboista 
wyjaśnia: - To system oceny wyni-
ków zawodników biorących udział 
w  trójboju siłowym. Uwzględnia 
on wagę ciała zawodnika oraz jego 
osiągnięcia zdobyte w trzech kon-
kurencjach: przysiadzie, martwym 
ciągu i wyciskaniu. System sprawia, 
że sędziowie zawodów mogą doko-
nać porównania wyników startują-
cych niezależnie od masy ich ciała. 
Przeliczają je na jedną, wspólną 
i  obiektywną miarę. Dzięki temu 
można ocenić, kto jest najlep-
szy bez względu na wagę. Jestem 
dumny z mojego wyniku i z tego, 
że mogę reprezentować Bytom na 
międzynarodowej arenie sporto-
wej. AURE

MYSŁOWICE

Srebrny medal młodego 
trójboisty

Trójboiści imponują muskulaturą
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Tenisiści Górnika Bytom rozjechali się po świecie i z powo-
dzeniem startują w turniejach różnej rangi, zarówno zawo-
dowych, jak i juniorskich.  

Szymon Kielan grając w  parze z  Serbem Stefanem 
Latinovicem po serii zwycięstw triumfował w  deblo-
wym finale turnieju Futures w Grecji. Co ciekawe w fina-
le ta dwójka pokonała Martyna Pawelskiego, który grał 
z  Kacprem Żukiem. Natomiast Zuzanna Pawlikowska 
dotarła do półfinału singla turnieju Futures rozgrywanego 
na kortach w Egipcie.

Inna reprezentantka bytomskiego klubu, Marcelina 
Podlińska osiągnęła ten sam etap w Grecji. Z kolei na 
Słowacji, w turnieju J30 Kinga Wahl-Maniecka zdobyła 
mistrzowski tytuł w deblu i dodatkowo dotarła do ćwierćfi-
nału singla.

I wreszcie następna bytomianka, Maja Pawelska 
świetnie zaprezentowała się w  juniorskim turnie-
ju J300 w  Hiszpanii. Doszła tam do półfinału debla, 
a Jan Chłodnicki grający na tej samej imprezie osiągnął 
ćwierćfinał singla. IGN

Grają i wygrywają za granicą

WŁOSZAKOWICE. 3 ZŁOTE, 3 SREBRNE I 3 BRĄZOWE MEDALE PRZYWIEŹLI Z MISTRZOSTW POLSKI JUNIOREK I JUNIORÓW DŻUDOCY 
CZARNYCH BYTOM. ŚWIETNE WYSTĘPY INDYWIDUALNE PRZYPIECZĘTOWALI ONI  PEWNĄ WYGRANĄ W KLASYFIKACJI DRUŻYNOWEJ.

Juniorzy Czarnych Bytom wypadli świetnie 
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Do 
tej pory bytomianki 
wygrywały ligę 13 
razy. Po tytuł nie-
przerwanie sięgały 

w ostatnich dziewięciu sezonach. Teraz 
też doszły do finału bez większych 
problemów i o wygraną w nim rywa-
lizowały podobnie jak przed rokiem 
z janowskimi Kojotkami. Te postawiły 
naszym wyjątkowo trudne warunki. 
W pierwszym starciu Polonia zwycię-
żyła na wyjeździe, ale drugi mecz, roze-
grany w minioną sobotę na Lodowisku 
im. Braci Nikodemowiczów niespo-
dziewanie dał wygraną Naprzodowi. 

23 marca doszło do rozstrzygające-
go, trzeciego pojedynku. Podobnie jak 
w sobotę atmosfera na trybunach była 
gorąca, bo głośno kibicowali zarów-
no fani niebiesko-czerwonych, jak 
i Kojotek. Na lodzie się ze względu na 
wysoką stawkę dosłownie się gotowało. 
Już w pierwszej tercji dwa razy doszło 
do ostrych przepychanek pomiędzy 
hokeistkami obydwu zespołów.

Bramkarki zachwycały

Grające o wiele lepiej, niż dzień wcze-
śniej gospodynie miały przewagę i czę-
ściej stwarzały sobie sytuacje podbram-
kowe. Za każdym razem jednak świetnie 
spisywała się bramkarka przyjezdnych 
Justyna Koszyk. Bramkarka bytomskiej 
ekipy, a więc Alicja Chudziak też roze-
grała kapitalne zawody (kilka poziomów 
wyżej, niż w sobotę), więc nic dziwnego, 
że już po wszystkim obydwie jak najbar-
dziej zasłużenie zostały ogłoszone MVP 
spotkania. 

Frontalne ataki obrończyń tytu-
łu przyniosły efekt w  drugiej tercji. 
W potwornym zamieszaniu pod bram-
ką Naprzodu tam gdzie powinna zna-
lazła się Karolina Późniewska i z bliska 
wepchnęła krążek do siatki. Bytomska 
część trybun była w euforii, a poziom 
emocji jeszcze bardziej się podniósł. 
Janowianki z impetem rzuciły się do 
odrabiania i stworzyły ponownie parę 
dogodnych sytuacji.

Trzy przeciwko pięciu

Gra znowu się zaostrzyła, a dwie nasze 
zawodniczki powędrowały na ławkę 

kar. Przez ponad minutę Polonia grała 
w podwójnym osłabieniu, ale wyszła 
z tego obronną ręką. Co więcej, udało 
się jej nawet wyprowadzić kontrę 
i tylko kunszt Koszyk zapobiegł pod-
wyższeniu prowadzenia. Za chwilę po 
drugiej stronie popisała się Chudziak, 
która obroniła podyktowany przeciw-
ko  naszym rzut karny. 

To był moment przełomo-
wy. Kojotki nadal walczyły bardzo 
ambitnie i zaciekle, ale chyba w tym 
momencie straciły nadzieję. Z kolei 
wzmocnione psychicznie bytomianki 
jeszcze bardziej uwierzyły, że mistrzo-
stwa nie da się im odebrać. Po końco-

wej syrenie zapanowała gigantyczna 
radość, zawodniczki będące na tafli 
rzuciły się sobie w objęcia, a te siedzą-
ce w boksie szybko do nich dołączy-
ły. Kaski, rękawice i kije poleciały na 
lód. Kiedy Bytom się cieszył z tytułu 
mistrza kraju, Janów płakał.

Czek i płonąca czapka

A potem przyszedł czas gratula-
cji, przemówień i wręczania medali 
oraz pucharów. Hokeistki Polonii 
ten swój wysoko uniosły, wystrze-
liły race i sztuczne ognie oraz białe 
dymy. Trybuny szalały i skandowały, 

a świeżo upieczone mistrzynie naj-
pierw ustawiły się w szeregu trzyma-
jąc w rękach wielki transparent wła-
śnie z wyrazem mistrzynie, a potem 
podziękowały kibicom i tradycyjnie 
rozpędziły się i przejechały po tafli 
na brzuchach. I  odebrały czek na 
50 tysięcy złotych. A co z bytomską 
tradycją, czyli płonącym kapeluszem 
trenera wsadzonym na kij i  trium-
falnie obwożonym po lodowisku? 
Oczywiście tego rytuału nie mogło 
zabraknąć. Tylko, że szkoleniowiec 
Polonii Andrzej Secemski nie nosi 
kapelusza, więc zapłonęła jego czap-
ka bejsbolówka. ■

Mistrz, mistrz, Polonia! Nasze hokeistki 
po raz 14. najlepsze w Polsce 
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Czeka nas kolejna wielka hoke-
jowa impreza na Lodowisku im. 
Braci Nikodemowiczów. Od 6 do 
14 kwietnia będzie ono areną kobie-
cych Mistrzostw Świata Dywizji IIA. 
Startuje w nich reprezentacja Polski, 
a  w niej mamy silną reprezentację 
zawodniczek Polonii Bytom, a więc 
świeżo upieczonych mistrzyń kraju.

 Te hokeistki to Wiktoria Dziwok, 
Karolina Gawandtka, Nikola Isztok, 
Alicja Mota, Milena Piasecka, 
Karolina Późniewska, Patrycja Sfora 
oraz Ida Talanda. Z  kolei w  gro-
nie rezerwowych znalazła się Lena 
Zięba. To nie wszystko, bo wśród 
kierownictwa kadry mamy w  roli 
trenera asystenta mamy bytomia-

BYTOM

Przed nami Mistrzostwa Świata Dywizji IIA

Świeżo upieczone mistrzynie Polski są podporą kadry, która zagra na 
mistrzostwach świata
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Juniorzy bez medalu

Hokeiści Polonii Bytom U19 nie zdobyli brązowego medalu Mistrzostw 
Polski. W decydującym spotkaniu ulegli bowiem JKH GKS Jastrzębie. 
Z kolei amatorska ekipa ADH Polonia Bytom po zaciętej walce w finale 
musiała uznać wyższość Szerszeni z Oświęcimia. W efekcie wywalczyła 
jakże cieszący srebrny medal.

nina Sebastiana Kłaczyńskiego, zaś 
Klaudia Chrapek pełni rolę serwi-
santa..

Plan jest następujący: do 5 kwiet-
nia nasze hokeistki biorą udział 
w  zgrupowaniu przygotowawczym 
zaplanowanym na lodowiskach 
w  Bytomiu i  Katowicach. W  jego 

ramach 4 kwietnia u  nas zagra-
ją sparing z  Hiszpanią. Potem już 
tylko mecze o najwyższą stawkę: 7 
kwietnia z Meksykiem, dzień póź-
niej z  Chińskim Tajpei, 10 kwiet-
nia z Islandią, 12 kwietnia z Koreą 
Południową oraz na zakończenie 13 
kwietnia z Hiszpanią. TON

BYTOM. PO CIĘŻKIM BOJU HOKEISTKI POLONII BYTOM ZOSTAŁY MISTRZYNIAMI POLSKI. W TRZECIM, DECYDUJĄCYM SPOTKANIU 
FINAŁOWYM POKONAŁY U SIEBIE KOJOTKI NAPRZÓD JANÓW 1:0. PO OSTATNIEJ SYRENIE MIELIŚMY NA TRYBUNACH GIGANTYCZNĄ 
EKSPLOZJĘ SZCZĘŚCIA. „MISTRZ, MISTRZ, POLONIA!” - SKANDOWALI URADOWANI KIBICE, KTÓRZY PRZEZ CAŁE SPOTKANIE 
ZDZIERALI GARDŁA WSPIERAJĄC NASZE ZAWODNICZKI.
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